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ВСТУП

Зв’язок політехнічної освіти на уроках біології є однією з актуальних проблем на сьогодні. Перехід нашої держави і суспільства на нові економічні умови вимагає підготовки фахівців нової якості, здатних вирішувати найрізноманітніші конструктивні завдання, вміти моделювати різні природні явища і процеси, знаходити компромісне рішення в різних життєвих ситуаціях, встановлювати причинно-наслідкові зв’язки, спираючись на емпіричні знання біології, фізики, хімії та інших наук.

У зв’язку з цим природничу (екологічну, біологічну) освіту і виховання можна вважати самостійним елементом загальної освіти, покликаним дати учням основи наукових уявлень про взаємодію суспільства і природи і сформувати відповідальне ставлення до навколишнього середовища. Звідси одним із головних завдань біологічної освіти – навчити учнів раціонально використовувати біологічні знання на практиці в нестандартних ситуаціях, і також виробити вміння переносити знання з однієї наукової галузі в іншу.

Названі завдання отримують своє рішення в процесі політехнічної освіти, побудова якого, природно, передбачає активізацію пізнавальної діяльності учнів і формування у них креативних умінь. На формування і розвиток творчих здібностей в учнів орієнтована концепція гуманітарного вивчення, в якій намічено шляхи здійснення основної функції освіти – задоволення потреб сучасного суспільства в творчих особистостях, що поєднують глибокий професіоналізм з високими моральними якостями. 

Однак, до цих пір в літературі і практиці ще недостатньо визначені роль і місце політехнічних знань в предметах біологічного циклу.

На думку вітчизняних і зарубіжних педагогів система політехнічної освіти школярів на сучасному етапі склалася, але вона повинна бути удосконалена шляхом посилення практичної спрямованості викладання всіх навчальних предметів і перш за все дисциплін біологічного циклу. 

В умовах сьогодення  в курсі біології недостатня увага приділяється питанням змістовного аспекту політехнізму. Політехнічна освіта під час навчання учнів біології зводиться до ознайомлення їх з особливостями тих галузей виробництва в яких використовуються живі системи, а також з наслідками антропогенних впливів на навколишнє середовище.

Таким чином, вчителі в процесі навчання біології розкривають тільки екологічний аспект політехнічної освіти, що призводить в кінцевому підсумку до здійснення принципу монотехнізму.

Теоретичні та методичні аспекти політехнічної освіти є предметом дослідження ряду вчених і цілих педагогічних колективів. Значний внесок у розвиток цієї проблеми внесли дослідження методистів: М . М . Верзиліна, Б .М . Комісарова , В . Б . Всесвятського, І . Д . Звєрєва, М . І . Мельникова, С .М .Павловича, Н .А . Рикова, В .Ф . Шалаєва, Л .А . Шибанова, П . Р .Атутова, А. Г.  Бєляєва, К .Ш . Ахіярова, та ін., які займалися проблемою змісту наукових основ сільськогосподарського виробництва, шукали шляхи встановлення зв’язку біологічної науки з рослинництвом і тваринництвом, розробляли способи залучення учнів до суспільно-корисної та практичної діяльності, вирішували питання про реалізацію взаємозв’язку навчання з працею, про використання теоретичних знань при імітації середовищ існування живих об’єктів, емпіричних методів пізнання в процесі вивчення явищ, що відбуваються в живій природі [16, с. 7].

У наукових працях останніх десятиліть неодноразово висловлювалися ідеї вдосконалення методики викладання політехнічного змісту при вивченні дисциплін природничо-наукового циклу. Але по-перше вони як правило, не були орієнтовані навчання учнів, що передбачає перенесення знань у нові ситуації. По-друге, в більшості своїй побудовані на апріорних міркуваннях авторів, експериментально не перевірені, кількісних доказів переваги нових методів, використаних при навчанні політехнічним знань, в порівнянні з традиційними не отримало. По-третє не існує чіткого визначення поняття «політехнічної освіти» стосовно біології, і в зв’язку з цим ускладнений відбір змісту навчального матеріалу політехнічного характеру. Практика показала, що більшість вчителів загальноосвітніх шкіл, ліцеїв, гімназій при реалізації принципу політехнізму не звертають належної уваги на ряд правил, таких як: визначення ширшої області знань, в яку входить досліджуваний матеріал, розкриття місця і ролі знання цього матеріалу в різних областях людської діяльності; вчити учнів порівнювати, зіставляти, визначати спільне та особливе в різних об’єктах і технологіях виробництва, вчити учнів переносу знань і умінь з однієї області в іншу, розширювати кругозір учнів при ознайомленні з особливостями функціонування тих чи інших систем, виробництв [12, с. 9].

У практиці роботи сучасної школи вкорінилась думка, що синтезувати отримані з різних предметів політехнічні знання учень повинен самостійно. А оскільки це дуже важке завдання, то часто виходить, що система політехнічний знань являє собою конгломерат нічим не пов’язаних між собою роз’єднаних відомостей, які школярі не вміють використовувати на практиці, в житті, для самостійного пошуку нових знань. До сих пір в достатній мірі не визначена роль і місце політехнічних знань в предметах біологічного циклу. У той час коли в новій концепції біологічної освіти на соціокультурному фоні акцентується увага на тому, що вивчаючи біологію, школяр повинен отримати орієнтування в технології всіх сфер виробництва як матеріального, так і духовного, спробувати свої сили у вирішенні емпіричних, теоретичних і конструктивних завдань.

Вивчення проблеми політехнічної освіти в теорії та практиці навчання показує, що в більшості своїй традиційна система навчання характеризується тим, що учні пасивно сприймають відомості політехнічного характеру, що подаються їм у готовому вигляді. Звідси, як альтернатива, вимога необхідності активізації розумової діяльності учнів зводиться таким чином, щоб процес навчання політехнічним знанням, умінням і навичкам став більш самостійним, ефективним, що дозволить істотно поліпшити результат навчання.

В останні роки ведеться інтенсивний пошук шляхів виходу з даної ситуації. Політехнічна освіта стає міждисциплінарною, створюються програми інтегрованих курсів, зокрема курсу «Природознавство», розробляються інноваційні форми і методи навчання (В . А . Максимова, А .В . Усова, О . Н . Крилова, С . А . Сергієнко та ін. ) [10, с. 16].
Отже, вивчення теоретичної розробленості проблеми політехнічної освіти, дозволило нам встановити, що склалась суперечність між необхідністю розвитку конструктивного мислення, гнучких, різнобічних політехнічних знань, умінь і навичок, а також творчої ініціативи в учнів та відсутністю адекватної системи підготовки в школі.

Пошук шляхів вирішення даного протиріччя становить проблему нашого дослідження.

Її актуальність, недостатня теоретична і практична розробленість зумовили вибір теми нашого дослідження: «Методичні аспекти політехнічної освіти учнів основної школи у процесі навчання біології».

Мета дослідження полягає в пошуку та експериментальній перевірці дидактичних умов та методичного супроводу, що забезпечить формування політехнічного складника в учнів 6 класу в процесі навчання біології, та сприятиме підвищенню якості політехнічної освіти учнів.
Відповідно до проблеми, мети і гіпотези дослідження ми визначили наступні завдання:

1. На основі аналізу та узагальнення літературних джерел з’ясувати сутність основних дефініцій (термінів) дослідження та окреслити напрями вдосконалення політехнічної освіти учнів 6 класу в процесі навчання біології. 

2. Визначити критерії та рівні сформованості в учнів політехнічної компоненти у процесі навчання біології.
3. Розробити і обґрунтувати використання дидактичних умов та методичного супровіду для здійснення політехнічної освіти учнів у процесі навчання біології.

4. Експериментально перевірити ефективність методів і засобів здійснення політехнічної освіти учнів у процесі навчання біології.

Об’єктом дослідження є навчально-виховний процес з біології в основній школі.

Предмет дослідження: дидактичні умови та методичний супровід до здійснення політехнічної освіти учнів 6 класу в процесі навчання біології.

Гіпотеза дослідження полягає у припущенні, що політехнічна освіта  учнів 6 класу буде ефективнішою, якщо розробити й запровадити дидактичні умови та методичний супровід до формування політехнічної компоненти у процесі навчання біології.

Методи дослідження: 

- теоретичні: порівняльний аналіз для з’ясування різних поглядів на досліджувану проблему та визначення напрямів дослідження; аналіз і синтез для розробки критеріїв та показників ефективності запропонованих дидактичних умов та методичного супроводу формування політехнічної освіти школярів; 
- емпіричного характеру: діагностичні (анкетування); соціометричні, прогностичні (експертних оцінок, узагальнення, незалежних характеристик тощо), обсерваційні (констатувальний  та формувальний експерименти).
- статистичні: методи математичної статистики для обробки даних зі з’ясування достовірності результатів експериментального дослідження.
Наукова новизна одержаних результатів 
· уточнено зміст поняття «політехнічної освіти» (як сукупність теоретичних знань і практичних умінь і навичок, що здобуваються учнями у процесі вивчення дисциплін природничо-наукового, гуманітарного та естетичного циклу, за допомогою яких вони можуть орієнтуватися в природному просторі, побуті і професійній діяльності);
· визначено й докладно схарактеризовано критерії (теоретичний, діяльнісний, життєвий, творчий) та рівні (репродуктивний рівень, відтворювально-продуктивний, креативний) сформованості політехнічної компоненти в учнів у процесі вивчення біології. 
Практичне значення результатів дослідження. Розроблено та обґрунтовано методику застосування методу «скрайбінгу» для здійснення політехнічної освіти учнів. Розроблено дидактичні умови та методичний супровід здійснення політехнічної компоненти у процесі навчання біології в 6 класі.
Матеріали дослідження можуть бути використані вчителями у процесі навчання біології (6 клас). 

Апробація результатів дослідження здійснювалася шляхом участі та виступів на звітній науково – практичній конференції студентів «Наукові дослідження молоді» (Глухів, 2019); Міжнародній науково-практичній конференції «Педагогіка і психологія: напрямки та тенденції розвитку в Україні та світі» (м. Одеса, 2019 р.).
Публікації. Основні теоретичні положення дипломного дослідження викладено в одній публікації.
Структура бакалаврської роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел, додатків.
РОЗДІЛ 1

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ЗДІЙСНЕННЯ ПОЛІТЕХНІЧНОЇ

ОСВІТИ В УЧНІВ У ПРОЦЕСІ НАВЧАННЯ БІОЛОГІЇ
1.1. Структурний аналіз поняття «політехнічної освіти» в історії педагогіки та школи
У історії радянської педагогіки і школи можна виділити 3 напрямки в розумінні сутності та реалізації політехнічної освіти в школі: утилітарне, вербальне та ілюстративне. 

Утилітарний напрямок характерний для 20 – 30-х років. У ньому враховується тільки підготовка до трудової діяльності. Школярі отримують теорію, потрібну тільки для виконання конкретних видів праці. Вербальний напрямок починається  застосовуватись в 40-х роках. Його сутність полягає в тому, що в процесі оволодіння знаннями учню дається уявлення про практику тільки за підручником зі слів викладача. І нарешті, в 50-х роках домінуючу роль у політехнічній освіті відігравав ілюстративний напрямок. У процесі оволодіння навчальним матеріалом залучаються відомості з практики тільки як ілюстрація до засвоєння теоретичних знань [21, с. 7].
Політехнічна освіта в школі має на меті готувати підростаюче покоління до оволодіння технікою і технологією, що змінюються видами виробничої праці й до творчої участі в технічному прогресі. Даючи широку загальнотехнічну підготовку до продуктивної праці, політехнічне освіта створює всі умови для вільного вибору професії. На основі і в зв’язку з політехнічним навчанням і загальною освітою здійснюється професійна освіта.
Тому завдання визначення оптимального співвідношення між питаннями теоретичного і практичного характеру в змісті політехнічної освіти залишається актуальним.

У зв’язку з цим, поряд з методичними підходами, які використовували в рішенні задач політехнічної освіти у нас, значний інтерес представляють і методичні пошуки вчених методистів країн далекого зарубіжжя. Тут слід вказати кілька позитивних сторін в реалізації політехнічного принципу за кордоном.

Так, в Великобританії і США розроблені проекти вивчення біології в школах (Nuffield Biology і Biological Sciences Curriculum Study), орієнтовані на вивчення певного аспекту життя живих систем що сприяють удосконаленню політехнічної освіти учнів. Однак, у них не повною мірою здійснювався зв’язок біологічної освіти з різноманітними суспільними потребами, недостатньо були представлені знання в області антропології, її соціальні аспекти, а також відомості з областей прикладної біології, а це призвело до недооцінки політехнічної освіти [9, с. 6].

Велику увагу приділяють політехнічній освіті  Ірландія, Ісландія і Голландія. У цих країнах з початкової муніципальної школи вивчають агротехніку обробки різних сільськогосподарських культур. Вчителі цих країн організують навчальні екскурсії на сільськогосподарські і промислові підприємства, проводять рольові та імітаційні ігри з політехнічним змістом, використовують метод імітаційного моделювання при ознайомленні учнів з живими системами. В арсеналі біологічного кабінету є майстерня з моделювання біологічних процесів, об’єктів і систем, а також відділ «Юний еколог»[18, с. 3]. Тут учні конструюють екологічно чисті технологічні установки, які школа має право продати заводу, а адміністрація заводу, в свою чергу, дати ліцензію або патент на їх винахід.

Після закінчення трьох класів учні, які успішно склали іспит по сільськогосподарській практиці отримують свідоцтва «садівницьких товариств», що дає їм можливість вже з дев’яти років працювати на агрофірмах, прийнявши участь в прополюванні, підгортанні і поливі рослин, а також збиранні врожаю. Дев’ять шкіл на території Ісландії названі «Шкулі-селхейт», що в буквальному розумінні означає «школи практичних умінь і навичок» [19, с. 20]. Кожна з цих шкіл має ділянку для польових робіт, де учні проводять експерименти по гібридологічному аналізу, теплиці, в яких учні з’ясовують як впливає іонізуюче випромінювання на ріст і розвиток рослин та біотехнологічні лабораторії.

Учні цих шкіл є членами різних екологічних асоціацій. Але по закінченню «Шкулі-селхейт» кожен ісландський школяр отримує невелику ділянку землі, де він може вирощувати сільськогосподарські культури, застосовуючи новітні технології.

Але найбільш цікавою, на наш погляд, є система політехнічної освіти в князівстві Андорра. В цій державі з ініціативи єпископа Уральського в 1976 році створені політехнічні ліцеї. У них політехнічна освіта здійснюється на комплексній міжпредметній основі. Так, наприклад, вивчаючи розділ «Екосистеми» учні знайомляться не тільки з їх структурними ланками, а й розглядають соціо-генетичні чинники цих систем, з’ясовують які кліматичні чинники характерні для географічної зональності в досліджуваних біогеоценозах. Слід зазначити, що не тільки комплексний міжпредметний підхід, але і структура політехнічної підготовки учнів заслуговує на увагу. Вчителі цього ліцею при навчанні учнів політехнічним знанням і вмінням використовують переважно кооперативно-групову роботу. Кожна ланка має свій майданчик, на якому можна простежити зміну сукцесій та всі види боротьби за існування.

В якості основної бази для проведення літніх політехнічних практикумів адміністрація ліцею і органи муніципалітету вибирають великі сільськогосподарські та науково – дослідні комплекси на території Франції та Іспанії. Тривалість цієї практики один місяць. Після закінчення практики учні здають іспити, до переліку яких включена і така прикладна біологічна дисципліна як біогеоценологія з основами географії тварин і рослин. Названа дисципліна допомагає учням ознайомитися з видовим складом місцевої флори та фауни, а також навчитися проводити геоботанічні описи досліджуваних територій. Успішно закінчивши ліцей учні отримують сертифікат міжнародного зразка і їм дозволяється організовувати власні фермерські та присадибні господарства як на території Андорри, так і Франції [36, с.4].

Як ми бачимо, політехнічна освіта в цій країні має хорошу наукову основу. Однак і тут простежується епізодичний характер при його здійсненні. Учні ліцею набувають вміння прогнозувати, спостерігати, моделювати, але в цілому політехнічна спрямованість має вузьку специфіку і вчителям не представляється можливість сформувати в учнів комплекс політехнічних умінь, необхідних в природному оточенні, побутовій та виробничій сферах.

Визнаючи цінність вищевказаних методичних досліджень, слід зазначити, що проблема змісту політехнічної освіти і його методології розроблені і достатньою мірою, в той час як його процесуальний аспект не отримав необхідного освітлення в теорії і методиці навчання біології, як у нас, так і за кордоном.

Отже, зараз ми розглянемо ряд інтерпретацій поняття «політехнічна освіта», які широко використовуються в словниковій літературі. Тут ми вважаємо за необхідне розглянути і визначити це поняття з урахуванням специфіки галузі знання, в якому воно застосовується, а саме з дисциплін природничого циклу. Так, І .Д . Звєрєв (1973 р.) дає наступне формулювання: «Політехнічна освіта в шкільній біологічній освіті передбачає ознайомлення учнів з природничими основами виробництва і загальними принципами технічних пристроїв, з технологією основних галузей виробництва, в яких використовуються живі системи (організми, популяції, біогеоценози)» [6, c. 5]. 

О .М . Мягкова зазначає, що «основу змісту політехнічної освіти  в шкільному курсі біології складають провідні теорії, закономірності, загальнобіологічні поняття, які лежать в основі виробництва, побудованого на використанні живих систем» [43, c.12].

П .Р .Атутов підкреслює, що зміст шкільного політехнізму «являє сукупність наукових, виробничо-технічних знань, які в тій чи іншій мірі є частиною всіх ланок навчально - виховного процесу школи. Особливе місце в ньому займає продуктивна праця учнів. Виступає завершальним етапом політехнічної підготовки школярів.У ньому реалізуються справжнє з’єднання навчання з продуктивною працею і багаті можливості політехнічної освіти як засоби всебічного розвитку особистості школярів» [ 17,с. 8].

Аналіз вищенаведеного визначення показує, що воно не дає можливості вчителям у всьому обсязі реалізувати багатогранні сторони політехнічної освіти. Отже, необхідно уточнити визначення поняття «політехнічної освіти» з урахуванням змістовного аспекту конкретної наукової дисципліни.

У зв’язку з цим, ми вважаємо можливим на основі аналізу наукової та методичної літератури з проблеми дослідження дати наступне визначення поняттю «політехнічної освіти» у шкільній біологічній освіті: «Політехнічна освіта – це вміння учнів давати наукове пояснення явищ, процесів, що існують в природі; обґрунтовувати прийоми, які використовує людина для вдосконалення технології вирощування живих організмів; здійснювати пошук раціональних способів використання природних ресурсів та словесно-логічну інтерпретацію біологічної інформації в екстраординарній формі; конструювати і виготовляти засоби наочності та дидактичний матеріал, а також усувати і прогнозувати порушення в біосистемах внаслідок різних впливів». 

Іншими словами під «політехнічною освітою» слід розуміти «сукупність теоретичних знань і практичних умінь і навичок, що здобуваються учнями у процесі вивчення дисциплін природничо-наукового, гуманітарного та естетичного циклу, за допомогою яких вони можуть орієнтуватися в природному просторі, побуті і професійній діяльності».
Таким чином, зі сказаного можна зробити висновок, що політехнічні знання різнорідні за складом. Поряд з природничо-науковими, загальнотехнічними знаннями в них входять і методичні знання (О. М. Мягкова), які передбачають використання учнями пізнаних емпіричних закономірностей у практичній діяльності й вироблення в них натуралістичної рефлексії [31, с.65].
У зв’язку з цим, політехнічна освіта учнів може здійснюватися тільки на основі використання комплексних міжпредметних зв’язків.

На наш погляд, у наведеному вище визначенні простежується широкий спектр можливостей політехнічної освіти в курсі середньої школи, і воно може бути використане для пояснення сутності політехнічної освіти в процесі вивчення дисциплін вищеназваного циклу.
Отже, на основі вивчення аналізу наукової та методичної літератури з проблеми дослідження ми можемо зробити ряд висновків:

1. Політехнічна освіта та його різні аспекти можуть виступати в якості одного з факторів всебічного розвитку особистості. Історія показала, що використовуючи політехнічний принцип у навчанні в цілях всебічного розвитку учнів, школа повинна здійснювати його як дидактичну систему, що включає всі основні види діяльності школярів: навчальну, практичну та суспільно-корисну;

2. У історії радянської педагогіки і школи можна виділити 3 напрямки в розумінні сутності та реалізації політехнічної освіти в школі: утилітарне, вербальне та ілюстративне. 

3. Приділено також увагу основному понятійному апарату проблеми. У цьому зв’язку було охарактеризовано поняття : «політехнічна освіта», зв’язок теорії з практикою, застосування знань та перенесення їх у життєві ситуації.
1.2. Зміст політехнічної компоненти в діючій навчальній програмі з біології 6 клас
Передбачаючи теоретичне і практичне оволодіння загальними науковими основами і об’єктами сучасної техніки, уміннями орієнтуватися в природному оточенні, побутовій та професійній сферах, політехнічна підготовка збагачує суспільні відносини школярів, засоби їх діяльності, формує свідому поведінку. Слід зазначити, що політехнічна освіта допомагає кожному учню визначити своє місце в громадському житті відповідно до його здібностей, що позитивно позначається на формуванні особистості в цілому. Політехнічна підготовка випускників середньої школи зменшує розрив між загальною і вищою освітою, сприяє подолання істотних відмінностей між ними та служить необхідною основою для професійної освіти [2, c. 7].

В останні роки велися дослідження з теорії змісту, методів і організаційних форм політехнічної освіти. Розробці його теоретико-методологічних проблем присвячені дослідження: К .А . Івановича, І. Д. Звєрєва , В .Г . Зубова, М .М .Скаткіна, С .Г . Шаповаленко, А. А. Шибанова та інших. Ними розглянуті можливі підходи до визначення змісту політехнічної освіти (М.  Н.  Скаткін, С . Р.  Шаповаленко), місце і роль загальноосвітніх предметів у політехнічній освіті (В .Р . Зубов), політехнічна освіта різних галузей виробництва (Д. А. Епштейн, К. А. Іванович, А . А. Шибанов), екологічний аспект політехнічної освіти (В .Д . Звєрєв) [37, с. 31]. Розкрита також функціональна природа політехнічних знань. Ці знання мають свої особливості, вони не існують як планові окремо від хімічних, математичних, біологічних та інших наукових знань. Іншими словами, наукові, виробничо-технічні знання при певних умовах виконують політехнічні функції, розкриваючи наукові основи сучасного виробництва, природоохоронної діяльності та комплексу заходів, спрямованих на удосконалення технології вирощування живих організмів. У цьому випадку ми говоримо, що політехнічна освіта має здійснюватися у всіх ланках навчально-виховного процесу. Тому неможливо на даному етапі вирішити всі завдання політехнічної підготовки школярів введенням одного навчального предмета.
Слід зазначити, що ланки навчально-виховного процесу школи (вивчення основ наук, позакласна робота, суспільно-корисна і продуктивна праця, трудове навчання) включені в систему політехнічної підготовки, запропоновану П . Р . Атутовим, який вважає, що схематично визначення розглянутої системи знань можна представити у вигляді рисунку 1.1 [5, c. 11].
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Рис. 1.1. Структура політехнічної підготовки учнів

З аналізу наведеної вище схеми видно, що система політехнічної освіти в школі визначається обсягом досліджуваних учнями закономірностей, які використовуються в сучасному виробництві, а також залежить від ступеня розкриття в навчальній і трудовій діяльності методів застосування даних наук в техніці і технології, у побутовій сфері та природному оточенні.

Зазначена система в даний час функціонує в цілому позитивно, забезпечуючи відповідну політехнічну освіту і трудову підготовку школярів. Але очевидно, що визначена система повинна бути вдосконалена шляхом посилення політехнічної й трудової спрямованості всіх ланок навчально-виховного процесу, а також введення в зміст навчання знань, що відображають перспективні напрямки сучасної техніки (робототехніки, архітектурної біоніки, біоакустики, біотехнології, та ін). Необхідно мати на увазі два аспекти: змістовний та процесуальний [29, с.51].
Змістовний аспект пред’являє вимоги до розробки програм, підручників, посібників; процесуальний – до методів та організаційних форм навчання, особливу увагу слід приділити розробці першого аспекту. Якщо програми не містять пізнаних закономірностей, принципів, що лежать в основі сучасних фундаментальних наук, нових технологій і техніки, організація заходів, спрямованих на збереження живої природи та її ресурсів, то чи можна говорити про посилення політехнічної спрямованості навчального процесу. Разом з тим слід визнати, що в удосконалених програмах предметів природничо-математичного циклу зроблена спроба посилити цей аспект. У той же час аналіз змісту нині чинних програм з біології, хімії, географії, фізики показав, що в їх програмах відсутні лабораторні і практичні заняття з виготовлення імітаційних моделей біотопів, хімічних апаратів і динамічних моделей окремих хімічних виробництв, а також роботи, які допомагають сформувати в учнів уміння орієнтуватися у природному оточенні і пояснювати сутність явищ, процесів існуючих в природі.

Порівняльний аналіз методичних посібників для вчителів, складених авторами В .П . Ходаківською, І .А . Боковою, Л . В . Варлаховою та ін. [44 , c.11] ,показав, що більшість з них не містять завдань, спрямованих на розвиток умінь застосовувати отримані знання на практиці в новій ситуації і конструктивних здібностей учнів.

Таким чином, у навчальних програмах і методичних посібниках з основ наук у загальноосвітній школі приділяється велика увага теоретичному фундаменту політехнічної освіти, що безперечно забезпечує високу якість політехнічних знань. І разом з тим недостатня увага приділяється побудові практичного фундаменту змістовного аспекту політехнічної освіти, а це, в свою чергу, призводить до того, що учні не вміють застосовувати отримані знання на практиці і здійснювати перенесення знань з однієї наукової галузі в іншу.

Під практичним фундаментом політехнічної освіти ми розуміємо не тільки використання практичних завдань, проблемних ситуацій і елементів моделювання. Сюди слід також віднести і матеріально-технічну базу, за рахунок якої можна здійснити якісну політехнічну підготовку [47, с. 13].

Функціональна природа політехнічних знань робить політехнічну освіту однієї із сторін загальної та професійної освіти [8, c.4]. Іншими словами можна говорити про посилення політехнічної спрямованості не тільки загальної, але і професійної освіти. З такого підходу випливають два наслідки.

Перше: політехнічна освіта здійснюється у всій системі навчально-виховного процесу.

Друге: політехнічна освіта визначається змістом загальньої освіти [11, c. 26].
Беручи до уваги вищевикладене, слід підкреслити, що визначення змісту політехнічної освіти треба внести разом з визначенням змісту загальної освіти в середньої школі. Названий підхід передбачає аналіз тенденцій науки, техніки і культури, взаємин досліджуваної науки та відповідного навчального предмета, опис компонентів логічної структури досліджуваної науки. Це дає можливість виявити теоретичні та емпіричні базиси навчального предмета, обґрунтувати методи короткострокового та довгострокового прогнозування його розвитку.

Всі пошуки змісту політехнічної освіти як планового (в «чистому» вигляді) до теперішнього часу не привели до бажаних результатів. На нашу думку їх необхідно вести в зазначеному вище напрямку, однак це не виключає і розробку інших підходів до визначення змісту політехнічної освіти.

Вивчаючи досвід роботи методистів з біології ми виявили, що серед них немає чіткого загальноприйнятого розуміння політехнічної освіти. Одні методисти бачать вирішення проблеми у розкритті біологічних основ сільськогосподарського виробництва [13, с. 19], інші орієнтують учителя на поглиблення теоретичних питань біології [15, с. 6], треті обмежують політехнічну освіту практичними заняттями учнів на навчально-дослідній ділянці у сільськогосподарському виробництві без належного зв’язку з теоретичними основами біологічної науки [7, с. 2]. У той час як сьогодні ці біологічні положення абсолютно неприйнятні.

У теорії та практиці викладання спостерігається ототожнення принципу політехнічної освіти з принципами зв’язку навчання з життям, теорії з практикою [20, с. 5]. Ці принципи мають багато спільного, вони тісно взаємопов’язані, але не ідентичні. Принцип політехнічної освіті має свої особливості, і підміна його іншими категоріями веде від вирішення проблеми політехніки біологічної освіти.

Як ми зазначали вище, під політехнічною освітою розуміють ознайомлення учнів з природничими основами і загальними принципами тих галузей виробництва, в яких використовуються живі організми.

У літературному огляді нами були розглянуті різні інтерпретації поняття «політехнічної освіти» і проведено його корекція з урахуванням специфіки змістового аспекту політехнічної підготовки учнів у процесі навчаня дисциплінам біологічного циклу. З аналізу та узагальнення літературних джерел випливає, що для вдосконалення політехнічної освіти учнів в процесі навчання біології необхідно:

• познайомити учнів з науковими основами сільськогосподарського виробництва, біотехнологічної промисловості, охорони природи, трудової діяльності людини;

• розкрити роль сучасної технології в підвищенні продуктивності сільськогосподарського виробництва, мікробіологічної промисловості, у збільшенні продуктивності праці;

• озброїти учнів загальними вміннями та навичками застосування біологічних закономірностей у практичній діяльності;

• довести, що виховання всебічно знаючих природу поколінь виведе світ з екологічних катастроф;

• сформувати вміння здійснювати словесно-логічну інтерпретацію біологічної інформації у віршованій формі, у формі казки і у вигляді завдань проектувального і ситуаційного типу;

• навчити конструювати і проектувати моделі, що імітують фрагменти біотопів, живих об’єктів і зберігати колекції, гербарії, вологі препарати.

У системі політехнічних знань необхідно приділяти увагу науковим основам сільськогосподарського виробництва і технології мікробіологічних процесів. Біологічні знання про будову, життєдіяльність, зростання, розвиток, закономірності спадковості і мінливості рослин служать науковим обґрунтуванням агротехнічних прийомів обробітку ґрунту, посадки, водного режиму та мінерального живлення, поливу культурних рослин, збирання, обліку врожаю і його збереження, створення нових сортів.

Однак, природничо-наукові основи політехнічної освіти не слід зводити до опису технології, рецептурних відомостей, характеристики окремих зоо - і агротехнічних прийомів, заходів з охорони природи.

У ряді досліджень було показано, що до політехнічних знань відносяться закономірності обміну речовин, онтогенезу, росту і розмноження особин, специфіки їх прояву в залежності від генетичної природи організмів та характеру взаємозв’язків з умовами навколишнього середовища як наукової основи підвищення продуктивності культурних рослин і домашніх тварин за допомогою різноманітних зоо-та агротехнічних прийомів; вчення про рушійні сили, напрямки і результати еволюції, закономірності спадковості та мінливості організмів як наукових засадах створення нових форм, сортів рослин, порід тварин, штамів мікроорганізмів), управління процесом еволюції живої природи та її охорони; учення про різні форми організації живої природи (клітина, організм, популяція, вид, біогеоценоз, біосфера), мікро– і макроеволюції, зміна біосистем під впливом антропогенного фактору, як теоретичні основи природоохоронної діяльності людини, використання і відтворення живих систем; створення високопродуктивних штучних систем живої природи; основні анатомо-морфологічні поняття; вчення про вищу нервову діяльність людини у сфері виробництва, його особистої та соціальної гігієни та охорони здоров’я. Тут дуже важливий не тільки змістовий аспект політехнічної освіти, але і його процесуальна сторона, представлена організуючими елементами [40, с. 11].
На наш погляд, організуючими елементами політехнічної освіти є дані з історії біології, що відображають шляхи розвитку наукового пізнання, наукові методи біології (спостереження, експеримент, моделювання), методи вирішення задач і проблем, закономірності мислення, логічних розумових операцій; практична і пізнавальна робота учнів, в тому числі методи самостійного навчання і самоосвіти.

Нами встановлено, що політехнічна підготовка надає певну спрямованість розвитку мислення учнів (уміння переносити закономірності, що застосовуються з однієї області в іншу, комбінує, що об’єднує діяльність мислення, розвиток кмітливості, креативних умінь). Така підготовка, передбачаючи зв’язок теорії з практикою, навчання з працею, виступає важливим фактором вдосконалення біологічної освіти на соціокультурному тлі.

У курсі біології «Квіткові рослини» (6 клас) висвітлюються в доступній формі наукові основи сільського господарства, мікробіологічних процесів та їх використання в виробництві, охороні природи, застосування техніки. Частково розкривається роль техніки, хімізації, меліорації та селекції у розвитку рослинництва, у підвищенні врожайності сільськогосподарських культур з метою забезпечення населення продуктами і промисловою сировиною. У ньому також висвітлюються агротехнічні способи боротьби з бур’янами, розглядаються причини формування у злаків таких якостей як посухостійкість, морозостійкість, та врожайність.

При вивченні цього розділу біології учні 6-х класів знайомляться з такими фізіологічними процесами як дихання, живлення, ріст і розмноження рослин.

Програмою з біології «Квіткові рослини» [14, с. 11] передбачається виконання основних видів сільськогосподарських робіт: 1) обробка ґрунту; 2)внесення добрив; 3) визначення схожості насіння і їх посів; 4) посадка квітково-декоративних рослин; 5) збирання врожаю; 6) проведення дослідів з культурними рослинами з метою озброєння учнів методикою сільськогосподарських дослідів; 7) агротехнічні прийоми (підгортання картоплі, прищеплення стебла у огірків, пасерування томатів, визначення площі живлення, вплив добрив). Зазначені види робіт допомагають розширювати, закріплювати біологічні знання і застосовувати їх на практиці. Слід також підкреслити, що в цьому курсі основна увага приділяється анатомо-фізіологічним та екологічним закономірностям, і які лежать в основі росту, розмноження, розвитку рослинних організмів, а отже підвищення продуктивності рослинництва, мікробіологічного синтезу.

В останні роки зроблено значний крок у поліпшенні змісту цього курсу, в якому на перший план поставлені питання, що допомагають усвідомити біологічні закономірності, певною мірою полегшують розуміння багатьох питань сільськогосподарської практики. Покажемо це в таблиці 1.1 на прикладі деяких тем цього курсу.
 Таблиця 1.1
Зміст політехнічних знань,умінь і навичок в курсі біології «Квіткові рослини» 6 клас

	Тема
	Зміст політехнічної компоненти

	6 класс

Рослина –живий організм
	Значення рослин у житті людини

	Насінина.
	Наукові основи агротехнічних заходів: прибирання, зберігання, посів; основи насінництва.

	Корінь – будова, основні функції. Видозміни кореня
	Агротехнічні заходи по визначенню оптимальних строків внесення органічних і мінеральних добрив, меліоративних робіт, підвищення родючості ґрунту, пікіровка розсади, підгортання, шляхів боротьби з ерозією.

	Листок – бічний орган пагона
	Агротехнічні заходи по прискоренню розвитку листя, їх оптимальна освітленість, забезпеченість рослин водою, мінеральними речовинами, двоокисом вуглецю (в закритому ґрунті ); охорона зелених рослин.

	Стебло – осьова частина пагона
	Агротехнічні прийоми, що сприяють пересуванню води, мінеральних і органічних речовин стеблом (пасинкування, обрізка крони). Способи вегетативного розмноження рослин в сільськогосподарське виробництво. Охорона рослин.

	Квітка – орган 

статевого розмноження.
	Агротехнічні заходи по запиленню культурних рослин, забезпечення їх водою, поживними речовинами, дотриманню термінів прибирання застосування речовин, що прискорюють дозрівання плодів і насіння. Охорона рослин.


Продовження таблиці 1.1

	Рослини цілісний організм
	Агротехнічні заходи щодо підвищення врожайності культурних рослин та їх охорона.

	Квіткові рослини та їх класифікація
	Способи використання диких видів рослин в практичній діяльність. Знання біологічних особливостей різних сортів-основа агротехніки високих врожаїв.

	Основні групи рослин
	Технологія вирощування мікроорганізмів і використання продуктів їх життєдіяльності людиною. Заходи по боротьбі з хворобами рослин, а також по накопиченню перегною в ґрунті, очищення навколишнього середовища від шкідливих речовин. Технологія використання рослинної сировини для промисловості. Охорона рослинного світу.

	Розвиток рослинного світу
	Збереження рідкісних  та зникаючих видів.

	Рослинні

угрупування
	Збереження рослинності різних природних зон. Взаємозв’язку в світі рослин як наукова основа охорони лісу і інших рослинних спільнот.


Таким чином, в шкільному курсі «Квіткові рослини» з біології послідовно розвиваються політехнічні знання. Однак, в одних темах найбільшу вагу мають біологічні закономірності, що лежать в основі сільськогосподарського виробництва, в інших – мікробіологічного синтезу, в третіх – охороні природи та охороні здоров’я. 

Беручи до уваги зміст політехнічних знань в шкільному курсі біології слід зазначити, що основи політехнічних знань важливо закладати починаючи з курсу біології «Квіткові рослини», де зміст майже кожної теми відображає зв’язок теоретичного матеріалу з практикою.

У вирішенні завдань політехнічної освіти значна роль відводиться курсу біології «Квіткові рослини». На наш погляд, у ньому найбільш повно розкриваються наукові основи виробництва, розглядаються біологічні теорії, закономірності та процеси, що проявляються в біосистемах, що знаходять широке застосування в практиці, надають великий вплив на розвиток різних сфер людської діяльності.
Крім того, для здійснення політехнічної спрямованості у процесі навчання цим дисциплінам необхідно гарна матеріальна база, зокрема, віварій для утримання лабораторних тварин; акватераріуми, підсобні господарства, де учням надавалася б можливість закріпити отримані теоретичні знання на практиці; апаратура і науковий інструментарій для проведення фізіологічних досліджень. На жаль, в даний час загальноосвітні школи і кабінети біології не мають достатнім арсеналом наочних посібників та експериментального обладнання для якісної політехнічної підготовки за названими розділами шкільної біології.

У зв’язку з цим, у своєму дослідженні ми зупинимося на окремих аспектах навчання учнів політехнічним знань на прикладі курсу з біології «Квіткові рослини» (6 клас)

Вище ми розглянули змістовний аспект політехнічної освіти в предметах біологічного циклу в сучасній школі. Аналіз змісту навчальних, методичних посібників, підручників та навчальних програм дозволив нам зробити наступні висновки:

• у підручнику з біології в розділі «Квіткові рослини» (6 клас) викладені теоретичні положення, що служать науковою основою для формування матеріалістичного розуміння досліджуваних природних явищ, засвоєння системи знань про структуру, життєдіяльність, еволюції та різноманітності рослин. При цьому теорію навчального предмета, як правило, навчають паралельно з її агротехнічною спрямованістю. Крім того, програма і підручник пропонують у процесі засвоєння теорії провести систему фенологічних спостережень, зібрати рослини місцевого краю і використовувати їх на лабораторних заняттях, а також організувати дослідну роботу на пришкільній ділянці, провести екскурсії в природу.
1.3. Традиційні та інноваційні форми і методи навчання політехнічній компоненті учнів 6 класу у процесі вивчення біології 
Особливість організаційних форм і методів політехнічної освіти обумовлені сутністю політехнічних знань і умінь. Вони спрямовані на з’ясування наукових основ виробництва і сутності біологічних процесів, закономірностей існуючих в природі.

Велике значення для реалізації політехнічної освіти має вибір форм навчання. У сучасній школі основною формою організації навчального процесу визнано урок, на якому розкривається система теоретичних політехнічних знань, а також формуються деякі навчально-практичні уміння (працювати з найпростішими приладами, спостерігати, визначати види, сорти, породи), що мають політехнічний характер. Для цієї мети провідні вчителі організовують на уроках самостійні роботи, спостереження, досліди, використовують технічні засоби для ознайомлення школярів з виробничими процесами [35, с. 10].
Визначальне значення в розширення політехнічного кругозору учнів мають екскурсії на виробництво, а у зв’язку з проблемами охорони природи в найбільш типові для місцевих умов біоценози. Вони подобаються учням, дозволяють подолати ізольованість вивчення біології від живої природи, дають можливість переконатися в наявності тісної залежності одних видів від інших, від абіотичних факторів. На матеріалі екскурсії учитель глибше і на конкретних біосистемах розкриває екологічні закономірності, показує шляхи їх використання в природоохоронній діяльності, висвітлює вплив людини на біогеоценози і заходи збереження навколишнього середовища, всього багатства видів.

У шкільній програмі з біології визначена тематика подібних екскурсій [32, с. 24], а в методиці частково розроблена специфіка їх підготовки, проведення і використання отриманих знань на уроках [41, с. 38].
Безсумнівна доцільність проведення екскурсій у промислові теплиці, оранжереї, на дослідні поля, ферми, селекційні ділянки, де застосовуються передові методи вирощування рослин і тварин, виведення нових сортів і порід, здійснюється механізація і автоматизація сільськогосподарських робіт. Політехнічна спрямованість екскурсій вимагає розкриття основ того чи іншого виробництва, агро - і зоотехнічних прийомів, відбору найбільш показових і перспективних об’єктів.

Екскурсії на виробництво дають змогу познайомити учнів з автоматизацією сільськогосподарських робіт, показати її роль у підвищенні продуктивності праці, поліпшення умов роботи працівників сільського господарства, у створенні оптимальних умов для вирощування рослин і тварин, для поліпшення якості продуктів харчування [41, с. 38].
Вивчення досвіду більшості вчителів біології показує, що екскурсії на виробництво у зв’язку з вивченням біологічних дисциплін проводяться рідко, що пояснюється рядом об’єктивних труднощів. Тож необхідно ширше використовувати в навчальних цілях сільськогосподарські виставки, на яких школярі можуть побачити сорти сільськогосподарських рослин, вирощуваних в місцевих умовах, а також навчальні фільми та телевізійні передачі, присвячені розкриттю виробничих процесів, в основі яких лежать біологічні закономірності, діяльність живих організмів.

Безсумнівний інтерес представляє і інший різновид екскурсій- це екскурсії в природу. Вони дозволяють здійснити якісну політехнічну підготовку учнів в еколого-біогеоценотичному аспекті. Методистом І. Н. Пономарьовою розроблені та проведені екскурсії в природу і досліди з екології, які дозволяють вчителям ширше експериментувати на пришкільній ділянці, розвиваючи в учнів схильність до досліджень, формувати загальні і спеціальні політехнічні уміння [24, с. 6].
Чималу роль у посиленні політехнічної освіти шкільної біології відіграють лабораторні заняття. Для них характерне поєднання методів спостереження, експерименту, практичної роботи учнів з бесідою [3, с. 21]. Отже це сприяє оволодінню школярами низкою практичних та інтелектуальних умінь, отриманню конкретних уявлень про процеси та об’єкти живої природи. Так, учні здобувають елементарні вміння визначення хімічного складу насіння; закладки найпростіших дослідів з рослинами, їх проведення та одержання висновків; визначення видів рослин, віку дерев; живцювання; роботи з лупою та мікроскопом; методикою проведення елементарних цитологічних, гістологічних, анатомо-морфологічних досліджень. Всі зазначені вміння і навички мають політехнічний характер і можуть стати в нагоді учням в їх подальшій трудовій діяльності після закінчення школи (в багатьох науково-дослідних інститутах біологічного профілю використовується професія лаборанта, який готує мікропрепарати, проводить анатомо-морфологічний аналіз рослин і тварин, визначає хімічний склад організмів і т. п.).

Велике значення лабораторних занять для здобуття глибоких і міцних знань, озброєння практичними уміннями та навичками учнів обумовлює необхідність підвищення до них уваги, підняття їх якості.

У більшості своїй лабораторні заняття не завжди проводяться на належному науково-методичному рівні, так як служать тільки цілям ілюстрації раніше вивченого матеріалу, в недостатній мірі активізують пізнавальну діяльність учнів, не розвивають у них самостійність і творчу ініціативу. Наше дослідження показало, що ефективність лабораторних занять значно зростає, якщо організувати пошукову роботу учнів. Цьому сприяє розробка інструкції для школярів, яка повинна орієнтувати їх на отримання відповіді в ході виконання завдання, формулювання висновків політехнічного характеру [4, с. 16].
Учитель перевіряє виконання учнями кожного пункту інструкції, і, якщо необхідно, допомагає або ставить додаткові питання і з’ясовує сутність явища. Важливо, щоб учні не тільки виконали всі пункти завдання, а й зробили висновки, записали їх у зошит.

Вирішенню завдань політехнічної освіти значною мірою сприяє робота учнів на навчально-дослідній ділянці, а також виконання літніх завдань з ботаніки, загальної біології. Методичний аналіз організації та системи роботи учнів на навчально-дослідній ділянці дано в узагальнюючому посібнику, створеному колективом методистів під супроводом М .М. Верзиліна [38, с. 7]. Окремі аспекти методики постановки і проведення дослідів в учнівських виробничих бригадах та на шкільних навчально-дослідних ділянках при навчанні політехнічним знань в процесі викладання біології розглянуті в ряді методичних посібників і вказівок [34, с. 6].

У ході практичних робіт на навчально-дослідній ділянці школярі набувають політехнічні уміння виконувати деякі види сільськогосподарських робіт, а також агротехнічні знання і навички.

Спостереження і досліди на навчально-дослідній ділянці сприяють з’ясуванню суті біологічних процесів, які необхідно знати, щоб правильно організувати трудову діяльність. Наявність на навчально-дослідній ділянці різних відділів (польового, овочевого, колекційного, плодового саду і розплідника і т. д.) дозволяє вирощувати різноманітні сільськогосподарські культури, на практиці вивчати їх біологію та агротехніку, оволодівати практичними навичками.
На навчально-дослідній ділянці школярі вчаться проведенню дослідів, займаються вивченням сортів, випробуванням різних видів мінеральних добрив, перевіркою їх ефективності під місцеві культури, визначенням доз поливу, освоєнням методики перехресного запилення і генетичного аналізу. У ряді шкіл вчителі констатують факт, що учні створюють нові сорти [48, с. 25].
Програма з біології «Квіткові рослини» передбачає виконання основних видів агробіологічних робіт. Орієнтує на проведення дослідів з культурними рослинами з метою озброєння учнів методикою сільськогосподарських дослідів, виявлення шляхів підвищення продуктивності рослин за рахунок використання різних агротехнічних прийомів. Однак у ряді шкіл учні залучаються тільки до деяких видів сільськогосподарської праці: підрізають кущі, згрібають опале листя та ін. Це зовсім недостатньо для озброєння учнів навичками сільськогосподарської праці, важливо забезпечити виконання всього комплексу робіт.

У практиці навчання спостерігаються випадки, коли учні проводять практичні роботи на навчально-дослідній ділянці, але при цьому не залучаються їх теоретичні знання, а на уроках не використовуються знання з вирощування рослин.

Таким чином, необхідно систематично здійснювати синтез теоретичних і практичних знань, як у процесі виконання роботи на навчально-дослідній ділянці, так і на уроках. Тільки такий методичний підхід забезпечить високий рівень політехнічних знань.

Літні завдання з ботаніки, крім проведення дослідів на навчально-дослідній ділянці, передбачають збір рослин, спеціально вирощених на навчально-дослідній і присадибній ділянці [39, с. 30].
Як показує вивчення методичного досвіду більшості вчителів, літні завдання, не дивлячись на їх зміст не використовуються як форма для реалізації політехнічного принципу в процесі навчання біології. І це зрозуміло, так як учні під час свого літнього відпочинку виконують ці завдання тільки для того, щоб відзвітуватись перед учителем. Відсутність окремих компонентів операційного мислення в процесі їх виконання веде лише до вироблення стереотипу в діях і не сприяє виробленню в них навичок дослідницької діяльності. А це, в свою чергу, негативно позначається на закріпленні знань по дарвінізму, генетики, селекції, етології та екології.

Формами політехнічної підготовки учнів є також учнівські виробничі бригади і шкільні лісництва, суспільно корисна праця учнів [42, с. 22].

В учнівських бригадах школярі вирощують різні польові, овочеві та плодові культури, ставлять досліди для з’ясування ролі передпосівної обробки насіння мікроелементами, ефективності безрозсадного вирощування капусти, бактеріальних добрив, проводять сортовипробування, визначають ефективність підживлення рослин сумішшю мінеральних добрив. Зміст і організація діяльності школярів у виробничих бригадах спрямовані на безпосереднє знайомство їх з виробництвом, технікою, технологією, організацією, на оволодіння навичками поводження з машинами і механізмами, застосування теоретичних знань і трудових умінь, ознайомлення з професіями, що є важливим засобом профорієнтації і вільного вибору професії [30, с. 45].

Велике значення для вирішення завдань політехнічної освіти, особливо загальноосвітніх шкіл має діяльність шкільних лісництв, яка характеризується не тільки практичною, але і теоретичною спрямованістю. [22, с. 16]. Приблизний зміст їх роботи такий: восени школярі збирають і заготовляють насіння цінних видів дерев, лікарські трави, запасають корм, вивчають біологію рослин і тварин лісу місцевого краю, виявляють перспективні види, шкідників лісу і встановлюють заходи боротьби з ними. Взимку поряд з теоретичними знаннями вивчають явище пристосованості рослин і тварин лісу до перенесення несприятливих умов, ведуть спостереження за тваринами, підгодовують їх, ведуть облік чисельності видів. Навесні учні садять лісокультури в розплідники, проріджують посадки минулих років, розвішують гніздування, виявляють пошкоджені дерева. Влітку здійснюють догляд за лісонасадженнями, визначають заражені шкідниками ділянки, виробляють розселення мурах і ін. [28, с. 14].
Реалізації політехнічної освіти сприяє також і організація позакласної роботи з біології: гуртків екологів, фізіологів, зоологів, ботаніків і ін. Останнім часом набувають все більшого поширення учнівські наукові товариства , наприклад «Мала Академія Наук», в якій учні під керівництвом учителя і вчених проводять наукові дослідження [50, с. 18].
Як ми бачимо, така позакласна робота з учнями має не тільки педагогічну, а й практичну цінність. Названа форма дозволяє здійснити політехнічну підготовку в найширшому сенсі цього слова. 

Певні політехнічні уміння і навички отримують школярі у зв’язку з вивченням факультативних курсів, програм поглибленого вивчення біології. Так, у процесі вивчення мікробіології учні оволодівають навичками мікробіологічних робіт: стерилізації посуду, інструментів, приготування поживних середовищ, підрахунку колоній, посіву мікроорганізмів, виготовлення мікропрепаратів. Ще більші можливості для реалізації політехнічного принципу мають факультативні курси [44, с. 11].
Факультативні заняття є «однією з гнучких форм» більш повного відображення в шкільній освіті сучасних досягнень науки, техніки, культури та обліку місцевих особливостей кожної школи, що дозволяє вносити істотні доповнення в зміст освіти, трудової і політехнічної підготовки учнів без зміни навчального плану, програм і підручників основного курсу середньої школи [1, с. 7].
На наш погляд факультативні заняття в порівнянні з гуртками більш висока ступінь політехнічного навчання, оскільки учні обирають для поглибленого вивчення предмет, що їх цікавить з чітко окресленою системою знань, умінь і навичок і набувають їх, як і на обов’язкових уроках у певній послідовності.
І нарешті, слід зупинитися на останній з форм, використовуваної при навчанні політехнічним знанням. До цієї форми відносяться сільськогосподарська праця і політехнічні практикуми [49, с. 4]. У процесі навчання біології необхідно встановлювати тісні міжпредметні зв’язки між біологічними дисциплінами та сільськогосподарською працею і практикумами, здійснювати зв’язок теоретичних і практичних знань: на уроках біології використовувати агро- та зоотехнічні знання для конкретизації теоретичних положень, а в процесі проведення трудових і політехнічних практикумів використовувати теоретичні знання для наукового обґрунтування агробіологічних прийомів.

Таким чином, система, що включає предмети біологічного циклу, факультативні курси, трудове навчання, забезпечує оволодіння учнями знаннями, вміннями і навичками, необхідними їм у практичній діяльності. Отже, ми розглянули основні організаційні форми, які використовуються в даний час вчителями біології для здійснення політехнічної підготовки.

Слід підкреслити, що вирішення завдань політехнічної освіти учнів при навчанні біології залежить в першу чергу від факторів, які впливають на глибину і міцність знань і вмінь учнів, тобто вдосконалення теоретичних знань учнів залежить від методів навчання [23, с. 14]. Методи навчання політехнічним знанням обумовлені їх змістом і завданнями політехнічної підготовки. Але було б неправильно заперечувати і зворотний зв’язок: відомо, що зміст того чи іншого навчального предмета певною мірою залежить від методів і засобів навчання.

Як показує аналіз наукової та методичної літератури проблема методів навчання політехнічної освіти є найбільш дискусійною в дидактиці і приватних методиках [25, с. 18].

В сучасних умовах в рамках методів навчання політехнічним знанням (інформаційно-рецептивного, репродуктивного, проблемного викладу, евристичного і дослідницького) можуть бути розглянуті і методи навчання конкретних шкільних дисциплін.

У педагогічній практиці спостерігається тенденція захоплення словесними методами навчання: розповіддю та бесідою. Мало уваги приділяється таким методам, які вимагають роботі з натуральними об’єктами: спостереженню, експерименту, практичній роботі, також лекції, на якій проводяться теоретичні узагальнення. Недостатня увага вчителів до цих методів веде до порушення принципу наочності в навчанні, до збіднення пам’яті учнів ейдетичними образами й уявленнями, не сприяє розвитку абстрактного мислення. Це, в свою чергу, призводить до формалізму в знаннях школярів. Слід також зазначити, що лише окремі вчителі використовують на заняттях сюжетно-рольові, імітаційні та ділові ігри, різні форми міжпредметної інтеграції, в той час як названі екстраординарні форми забезпечують розвиток умінь застосування знань в нових ситуаціях і сприяють розвитку пізнавального інтересу і творчої ініціативи учнів.

Систематичне вивчення стану знань учнів з дисциплін біологічного циклу в загальноосвітніх школах свідчить про те, що багато школярів формально засвоюють визначення законів, теорій, понять, так як не можуть розкрити їх зміст, підкріпити прикладами, використовувати теоретичні знання для наукового обґрунтування того чи іншого факту, явища [46, с. 10].

Досвід показує, що систематичне застосування методів спостереження, експерименту, виконання практичної роботи на уроках, екскурсіях, лабораторних заняттях, в позаурочних і позакласних заняттях з біології, а також на факультативних курсах сприяє накопиченню фактичних знань, які узагальнюються, збагачуються, закономірностями в процесі застосування методів розповіді, бесіди, лекції. Успішне засвоєння емпіричних знань і використання їх для теоретичних узагальнень сприяє подоланню формалізму в знаннях, які становлять наукові основи виробництва.

З методичної точки зору необхідно проводити вибір методів навчання відповідно до змісту досліджуваного матеріалу і з урахуванням конкретних завдань, поставлених перед уроком або екскурсією. Цей вибір не повинен залежати від суб’єктивних факторів (легше і швидше розповісти, ніж організувати спостереження, експеримент, практичну роботу, розповідь не вимагає заготовки роздаткового матеріалу та ін). Спостерігаються випадки, коли вчитель на уроках, екскурсіях лише повідомляє учням готову інформацію, а не включає їх в роботу, не організовує з ними активну практичну та інтелектуальну діяльність [33, с. 3].

Вибір методів змісту і конкретних завдань, визначення системи методів для вивчення тієї чи іншої теми сприяє підвищенню глибини і міцності знань учнів з біології в цілому і питань політехнічного характеру в особливості. Крім того, застосування таких методів як спостереження, експеримент, практична робота має позитивний вплив на вироблення практичних і деяких професійних умінь і навичок. Учні опановують навички роботи з визначником, мікроскопом, освоюють техніку закладки дослідів, проведення спостереження та ін., які згодом можуть бути використані у виробництві. При навчанні учнів використанню методів спостереження, експерименту, практичної роботи вчитель знайомить їх з професіями, де зазначені методи знаходять застосування (агроном, селекціонер, агрохімік, лаборанти контрольно-насіннєвої, агрохімічної лабораторії). У той час як розповідь, лекція, на думку більшості педагогів, розвиває абстрактне мислення учнів, сприяє озброєнню вміннями використовувати знання для обґрунтування практичної діяльності. Використання евристичного і дослідницького підходу досягає мети, якщо вчитель систематично і цілеспрямовано готує учнів до роботи на високому рівні пізнавальної самостійності, формує в них необхідні прийоми і навички творчої діяльності, розвиває вміння аналізувати, зіставляти факти, наводити строгі докази, узагальнювати, висувати гіпотези, застосовувати наявні знання в нових ситуаціях.

Таким чином, методи політехнічного освіти лежать в основі загальноприйнятих методів навчання і спрямовані на з’ясування наукових основ сучасного виробництва, сутності процесів і явищ, що відбуваються в природі. Методи проблемного викладу, евристичний і дослідницький, розвивають у школярів мислення, вміння моделювати процеси і явища, і є складовою частиною організовують елементів політехнічної підготовки.
Розглянуті методи, політехнічної освіти успішно реалізуються в таких його формах як уроки, факультативи, гуртки, продуктивна праця та інші [45, с. 7]. Остання форма політехнічної освіти обумовлює особливості реалізації методів, які використовуються головним чином у навчальних закладах. Виконання їх вимагає від учнів застосування знань з загальноосвітніх предметів, а також осмислення процесів і явищ в природі. Однак, такі завдання виконують навчальну, розвиваючу функцію лише тоді, коли вони застосовуються в певній системі.

При створенні цієї системи необхідно враховувати місцеве виробниче оточення, побажання вчителів даної школи, виробничників, інтереси самих учнів. З системою трудових завдань повинні бути ознайомлені всі учні та вчителі. Її слід вивчити в методичних об’єднаннях вчителів поряд з програмами трудової та професійної підготовки. Це дозволить виявити точки зіткнення їх. Тоді, вчитель зможе успішно здійснити зв’язок навчання з працею, показуючи учням, де саме їх знання з предмету можуть знайти застосування. Для реалізації мети П. Р. Атутов пропонує систематизацію політехнічних знань здійснювати за наступною формою,що відображено у таблиці 1.2. [26, с. 3]. Ми ж вважаємо необхідним уточнити окремі ланки в цій логічній схемі з урахуванням специфіки змісту дисциплін біологічного циклу і доповнити її розділи наступними композитами: 1. Біологічні об’єкти (процеси, що знайшли застосування в даному виробництві). 2. Види вивчення біологічних об’єктів і процесів (емпіричні методи пізнання). 3. Тип виробництва.

Таблиця 1.2
Систематизація політехнічних знань 
	Тема

програми
	Виробничо-технічний

матеріал (об'єкт

і види праці)
	Форми та методи –ознайомлення з професією

та оволодіння нею
	Ознайомлення

школярів з

виробництвом


Коротка сутність кожного елемента структурної формули уроку зводиться до наступного. Теоретична частина уроку починається демонстраційним експериментом, який є не тільки ілюстрацією біологічних явищ або процесів, але і служить в якості основного способу передачі знань школярам. За допомогою демонстраційного експерименту проходить розбір досліджуваного процесу з докладним його аналізом. Демонстраційний експеримент дозволяє широко використовувати проблемний підхід до вивчення предмета, що створює умови для самостійної творчої роботи школярів, сприяє розвитку мислення, формує його логічний лад. Багато авторів (С. В. Кабанов, К. С. Кумаєв, Л. А. Нотов, В. Р. Розумовський, Н. М. Шахмаєв ) по праву вважають, що одним з методів оптимізації пізнавальної діяльності є постановка проблеми за допомогою демонстраційного експерименту [46, с. 10].

На підставі результатів проведених досліджень нами виявлені великі можливості демонстраційного експерименту з точки зору підвищення ефективності навчання школярів предмету «Біологія».

Продовженням теоретичної частини уроку є лабораторно-дослідницька робота. Основна мета, передбачена лабораторно-дослідними роботами – самостійне, творче проведення біологічного експерименту самими учнями з допомогою вчителя.
Введення в навчальний процес лабораторно-дослідницьких робіт передбачає досягнення наступних цілей:

1) визначити рівень отримання знань школярами в процесі вивчення даного предмета;

2) визначити структуру проведеного дослідження школярами (з чого вони починають дослідження, послідовність та методика його проведення, заключна фаза дослідження, аналіз, порівняння, висновки);

3) визначити місце і роль наукового інструментарію в проведених дослідженнях;

4) вивити вміння користуватися отриманими в ході дослідження знаннями з точки зору їх практичного застосування.
Продовженням лабораторно-дослідницької роботи є практична робота, у процесі якої основна увага учнів акцентується на питання практичного застосування знань, отриманих в ході теоретичних та лабораторно- дослідних занять.

На наш погляд, така структурна формула уроку забезпечує формування в учнів системи знань при вивченні дисциплін природничо-математичного циклу, дозволяє виробити необхідні практичні прийоми (уміння і навички), необхідні для практичної діяльності в різних сферах життя.

Серед інноваційних форм політехнічного складника предметної компетентності з біології  можна виділити наступні: 

– інтерактивні уроки, 
– проблемне навчання,
– дослідницькі практикуми та ін.
Інноваційні методи включають: мозковий штурм; «скрайбінг»; проект та моделювання.
Такі загальні питання, що розкривають зміст, форми і методи, викорисані при реалізації політехнічних знань в школі. Вказуємо, що зазначена вище особливість вибору методів для формування політехнічних знань проявляється через відповідні вміння.

Вище нами розглянуті традиційні та інноваційні форми і методи, при формуванні навчанні політехнічних знань, а також виявлена оптимальна структурна формула уроку з політехнічним змістом. Проведений нами науково-методичний аналіз можливих підходів до реалізації політехнічного принципу в школі на сучасному етапу дозволяє зробити наступні висновки:

• у практиці роботи більшості шкіл при здійсненні політехнічної підготовки учнів вчителі найбільшу увагу приділяють словесним методам, спрямованим на репродуктивний характер пізнавальної діяльності. При реалізації політехнічного принципу вони применшують роль різних імітаційних методів активного навчання, тобто таких форм проведення занять, у яких учбово-пізнавальна діяльність побудована на імітації професійної діяльності, а  також методів і форм забезпечують вдосконалення навичок дослідницької діяльності, що вимагають роботи з натуральними об'єктами, що розвивають самостійність мислення, просторову уяву та конструктивні здібності таких як експеримент, спостереження, моделювання, метод мозкового штурму, метод морфологічного чорного ящика, екскурсії, практичні заняття та ін;

• окремі вчителі проводять заняття з біології на пришкільних навчально-дослідних ділянках. Однак, ці роботи носять стереотипний характер і забезпечують вироблення умінь виконувати різні агротехнічні прийоми і не дають можливості учням використовувати наукові основи в процесі вирощування сільськогосподарських культур і проведенні дослідів;

• у процесі політехнічної підготовки вчителя використовують і такі форми роботи з учнями, як виробничі бригади, шкільні лісництва, учнівські наукові товариства, факультативні заняття, екскурсії та політехнічні практикуми, але названі форми практикуються без певної системи;

• при розкритті змісту тем з політехнічною спрямованістю вчителя практично не використовують відомості про об'єкти природного краєзнавства, хоча застосування місцевих видів рослин і тварин в якості додаткових навчальних об'єктів сприяє більш глибокому і міцному засвоєнню політехнічних знань;

• для систематизації політехнічних знань і вдосконалення політехнічних умінь вчителі використовують політехнічні завдання, що вимагають від учнів застосувати раніше засвоєні дії для її вирішення. Це репродуктивні алгоритмічні дії, що сприяє виробленню стереотипного мислення. Так, завдання, що пропонуються у посібниках з дисциплін природничого циклу вирішуються за правилами та алгоритмами, і тому діяльність учнів не виходить за межі репродуктивної.

Висновки до першого розділу
Політехнічна освіта в навчанні школярів забезпечує засвоєння учнями політехнічних знань і умінь відповідно до можливостей навчального предмета, передбачає активне ознайомлення їх відповідно до логіки і змістом навчальних дисциплін з найголовнішими галузями виробництва і перспективами їх розвитку, а також засвоєння школярами наукових основ цих виробництв.

Проведений аналіз літературних джерел та результатів педагогічних досліджень і практичний досвід щодо впровадження компетентнісного підходу та організації політехнічної освіти в курсі біології 6 класу дає змогу зробити такі висновки:

1. Уточнено зміст поняття «політехнічної освіти», як сукупність теоретичних знань і практичних умінь, які набувають учні в процесі вивчення дисциплін природничо-наукового, гуманітарного та естетичного циклу, за допомогою яких вони можуть орієнтуватися в природному оточенні, побуті і професійній діяльності. У історії радянської педагогіки і школи виділено три напрямки в розумінні сутності та реалізації політехнічної освіти в школі: утилітарне, вербальне та ілюстративне.
2. У процесі аналізу шкільної навчальної програми з біології 6 клас нами було з’ясовано, що вона передбачає формування політехнічних знань, а саме :
 – агротехнічних ( див. таблицю 1.1);
 – природоохоронних; 
 – заповідницької справи та інші.  
3. У практиці роботи більшості шкіл при здійсненні політехнічної підготовки учнів вчителі найбільшу увагу приділяють словесним методам, спрямованим на репродуктивний характер пізнавальної діяльності. При реалізації політехнічної освіти вони применшують роль різних імітаційних методів активного навчання, тобто таких форм проведення занять, у яких учбово-пізнавальна діяльність побудована на імітації професійної діяльності. 
В ході аналізу літературних джерел з’ясовано, що політехнічна коспонента у процесі навчання біології здійснюється шляхом традиційних (урок, екскурсії в природу, екскурсії на виробництво, лабораторні роботи, робота учнів на навчально-дослідній ділянці, гуртки , літні завдання з ботаніки,  політехнічні практикуми, тощо ) та інноваційних форм та методів.
Серед інноваційних форм політехнічної компоненти з біології виділяють: інтерактивні уроки,  проблемне навчання та дослідницькі практикуми. Інноваційні методи включають: мозковий штурм; «скрайбінг»; проект, моделювання та інші.

Отже, системне застосування виділених форм і методів в навчально-виховному процесі з біології сприятиме ефективному формуванню і розвитку в учнів політехнічних знань, умінь і навичок. 

РОЗДІЛ 2

ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНЕ ВПРОВАДЖЕННЯ ДИДАКТИЧНИХ УМОВ ФОРМУВАННЯ ПОЛІТЕХНІЧНОЇ КОМПОНЕНТИ У ПРОЦЕСІ НАВЧАННЯ БІОЛОГІЇ
2.1. Діагностика стану сформованості політехнічної компоненти в учнів 6 класу у процесі навчання біології
З метою виявлення рівнів сформованості політехнічної компоненти учнів 6 класів у процесі вивчення біології, було проведено констатувальний етап експерименту. 

Констатувальний етап проводився на базі Глухівської загальноосвітньої школи І–ІІІ ступенів №6. У ньому взяли участь 46 учнів, зокрема 23 учні 6-А класу і 23 учні 6-Б класу, віком 11–12 років.

У процесі роботи перед нами постала проблема визначення сформованості політехнічної компоненти. Задля досягнення поставленої мети, своєчасної корекції та об’єктивного контролю необхідно розкрити зміст критеріїв, показників та рівнів означених позицій.

З погляду педагогіки, «критерій» витлумачується як сукупність показників, що дають якісно-кількісну характеристику стану об’єкта навчання на певному рівні [2, с. 124].

Отже, під критеріями сформованості політехнічної компоненти в учнів будемо розуміти ті показники, які вказують на результат навчального процесу із біології.

На основі аналізу літературних джерел (Л. Полат, О. Савенков, С. Сисоєва) ми виокремили критерії та їх специфічні показники, за якими можна робити висновки про рівень сформованості політехнічної компоненти.
Теоретичний критерій дозволяє виявити рівень підготовленості учня, що проявляється у володінні базовими політехнічними знаннями з біології, сутністю основних політехнічних знань,умінь і навичок, вмінням переносити знання з суміжних дисциплін. Отже, зазначений критерій буде визначати системність, цілісність, інтегрованість та практичну спрямованість теоретичних знань учнів з біології.

Діяльнісний критерій проявляється у безпосередньому виконанні політехнічних операцій: учень має навички поводження із сучасною технікою, та технологією її використання, володіє основними формами, видами, прийомами організації проведення технології вирощування сільськогосподарських культур, тощо.
Необхідно обов’язково враховувати життєвий критерій, оскільки він забезпечує формування готовності учнів до використання політехнічних умінь у повсякденному житті.

Опанування механізмів вибору нестандартних шляхів розв’язання нетипових ситуацій вимагає реалізації креативного критерію. Креативність у виконанні роботи полягає у поступовому зменшенні впливу вчителя на учня та переходу на консультативні відносини; забезпечує пошук оригінальних підходів до вибору шляхів розв’язання проблем через вільне оперування принципами системності та науковості; створення нового продукту, його оформлення, презентація та захист.

Поряд із виокремленими категоріями звертаємо увагу на необхідність використання такої системи визначення показників навчальних досягнень, яка максимально забезпечить об’єктивність оцінювання та спонукатиме учнів до активної освітньої творчої діяльності.

Оцінювання кожного з критеріїв повинно співвідноситись із рівнями сформованості політехнічної компоненти.
Отже, беручи за аналог визначення показників сформованості політехнічної компоненти учнів, видається раціональним виокремити три рівні формування політехнічної освіти: репродуктивний (низький), відтворювально-продуктивний (достатній) та  креативний (високий).

Отже, були визначені наступні критерії репродуктивного (низького) рівня сформованості політехнічної компоненти:

· має нечітке уявлення про принципи роботи техніки;
· не може здійснювати наукового пошуку інформації  за темою: «Вегетативне розмноження рослин»; 

· не володіє інформацією про посівні якості насіння;
· має низький рівень агротехнічних знань, вмінь та навичок;
· матеріал про технології використання рослинної сировини у промисловості подає хаотично;

· не дотримується логічної послідовності з теми: «Подвійне запліднення у квіткових рослин»;

· під керівництом правильно розв’язує тестові завдання;

· самостійно застосувати знання  про методи щеплення дерев на практиці не може;
· реконстуктивно-варіативні уміння (шукати аналогії й порівнювати, класифікувати, узагальнювати та систематизувати, конкретизувати) не сформовані; творчо-рефлексивні зв’язки (будувати стратегії і прогнозувати перебіг подій) не використовуються, неусвідомлені, знаходяться поза зв’язком.

Критерії репродуктивного (низького) рівня сформованості політехної компоненти оцінюються наступною кількістю балів: 0–8 балів.

Критерії відтворювально-продуктивного рівня сформованості політехнічної компоненти :

· сформовані чіткі теоретичні знання про принципи роботи техніки; 

· має достатньо надійний спосіб розв’язання  завдань з теми «Подвійне запліднення у рослин»; 

· опрацьовує інформацію  про посівні якості насіння за умови моєї допомоги;

· володіє основними формами, видами, прийомами організації проведення технології вирощування сільськогосподарських культур; 

· опановані уміння про технологію вирощування насіння використовує раціонально;

· матеріал про способи вегетативного розмноження рослин презентує у логічній послідовності, але з певними недоліками;

· мають місце незначні помилки при написанні тестових завдань.

Критерії середнього рівня сформованості політехнічної компоненти оцінюються наступною кількістю балів: 9–16 балів.

До критеріїв креативного рівня сформованості політехнічної компоненти в учнів були виділені такі показники: 

· володіє основною та додатковою інформацією по темі  «Вегетативне розмноження рослин»;

· опрацьовує інформацію  про посівні якості насіння ;

· вільно працює із інформаційними джерелами по темі: «Подвійне запліднення у квіткових рослин»;

· оперує набутим досвідом у процесі вивчення технології використання рослинної сировини у промисловості;
· конкретизує знання про принципи роботи техніки, правила безпечного її використання; 

· вільно оперує інформацією з книжок та додаткової літератури;

· чітко формулює і робить висновки про статеве розмноження;

· має власні пропозиції щодо покращення внесення добрива у ґрунт, а також може відстояти свою точку зору;

· виконує дослідження з проростання насінини на всіх  етапах;

· оформлює дослідження лабораторної роботи по темі: «Будова насінини» відповідно до загальноприйнятих вимог, з логічним викладом матеріалу;

· доводить висунуту думку про  визначення якості насіння;
· добре орієнтується в системі суспільного виробництва та технології вирощування сільськогосподарських культур.
Критерії креативного (високого) рівня оцінюються наступною кількістю балів: 17–24 балів.

Для того, щоб визначити рівні сформованості політехнічної компоненти, нами було розроблено умовну шкалу балів. Так, 2 бали ставилось у випадку, коли учень давав правильну, аргументовану відповідь, 1 бал – у разі частково правильної відповіді, 0 балів – коли відповідь відсутня, або учень давав неправильну відповідь.

Оцінка рівнів сформованості політехнічної компоненти здійснювалась за допомогою спеціально розробленої анкети, яка містила 12 завдань (додаток А).

Після проведеного аналізу відповідей учнів на питання анкети на визначення рівнів сформованості політехнічної компоненти учнів 6-А і 6-Б класів та статистичної обробки даних ми отримали наступні результати, які відображено у таблицях 2.1, 2.2.

У процесі аналізу відповідей учнів 6-А класу на питання анкети нами були отримані такі результати. На питання «Запропонуйте алгоритм виконання щеплення в розщеп» відповіді учнів розподілились наступним чином: 13,03% учнів розробили алгоритм виконання щеплення ; 34,8% учнів вказали  тільки деякі аспекти алгоритму виконання щеплення в розщеп; 52,17% учнів не розробили алгоритм виконання щеплення в розщеп. 

На питання анкети «Складіть порівняльну таблицю природного та штучного вегетативного розмноження» відповіді учнів розподілились наступним чином: не склали таблицю – 39,59% учнів; частково справились із завданням – 38,7% учнів; повністю справилися із завданням – 21,71% учнів. 

На питання «До теми: «Вегетативне розмноження рослин» сформулюйте та поясніть якомога більше «плюсів» та «мінусів» біотехнологічному методу культури тканин» відповіді учнів розподілились наступним чином: сформулювали більше 3 «плюсів» та «мінусів» біотехнологічному методу культури тканин  та пояснили їх – 15,06% учнів, сформулювали лише по одному 1 «плюсу» та «мінусу» та частково обґрунтували її – 45,81%, не сформулювали жодного «плюса» та мінуса» біотехнологічному методу культури тканин – 39,13% учнів.

На питання «За якими ознаками можна відрізнити вивідкові бруньки від повітряних бульбочок?» відповіді учнів розподілились наступним чином: правильну відповідь дали – 26,08%; частково правильну – 56,52% учнів; неправильну відповідь дали – 17,4% учнів. 

На питання «Наведіть приклади, які підтверджують, що корені рослин у зв´язку з виконанням різноманітних функцій можуть видозмінюватись». відповіді учнів розподілились наступним чином: навели більше трьох прикладів – 8,7% учнів; навели два приклади – 39,13% учнів; не запропонували жодних прикладів – 52,17% учнів. 

Аналіз відповідей на питання «В яких життєвих ситуаціях Ви можете використати знання, вміння і навички, які отримали під час вивчення теми «Вегетативне розмноження рослин?»» показав, що не знають де можна використати матеріал теми – 34,18% учнів; 47,8% учнів частково аргументували свою думку; 18,02% учнів використовують матеріал у повсякденному житті.

На завдання анкети «Яке значення для людини мають видозміни пагона?» правильно і повно відповіли – 13,05% учнів; правильну, але неповну відповідь дали – 52,17% учнів; неправильну відповідь дали – 34,78%.

Аналіз відповідей завдання анкети «Складіть схему «Вегетативного розмноження рослин» засвідчив, що 43,47% учнів успішно виконали завдання; 34,78% учнів – склали неповну схему; однак 21,75% учнів зовсім не склали схему .
У процесі аналізу відповідей учнів наступного завдання анкети нами були отримані такі результати: 26,08% учнів на запитання «Поміркуйте, яку з перерахованих рослин можна виростити з листка: суницю, бегонію чи картоплю? Поясніть чому?» дали правильну відповідь; частково правильну відповідь дали – 58,17% учнів; не правильно відповіли – 15,75% учнів.

На запитання анкети «Чи правильне твердження, що вегетативне розмноження дозволяє отримати від однієї рослини велику різноманітність нащадків? Відповідь обґрунтуйте! » відповіді учнів розподілились наступним чином: 34,78% учнів правильно виконали завдання та обґрунтували відповідь; частково обґрунтували твердження – 47,82%; взагалі неправильна або відсутня відповідь – 17,4%.

На завдання анкети «Існує багато видів щеплення рослин, назвіть які ви пам’ятаєте !» відповіді учнів розподілились наступним чином: навели більше трьох видів щеплення – 17,41%;навели менше двох видів – 21,73% учнів; відповідь зовсім  відсутня – 60,86%. 
На завдання анкети «В чому полягають недоліки та переваги нестатевого розмноження в порівнянні із статевим?» учні відповіли наступним чином: відповідь неправильна, або зовсім відсутня у – 35,56% учнів; 45,34% учнів – частково справилися з завданням; і тільки 19,1% учнів – завдання виконали правильно.

Після оцінювання в учнів 6-А класу Глухівської ЗОШ І-ІІІ ст. №6 рівнів сформованості політехнічної компоненти ми отримали наступні результати відображені у таблиці 2.1.

Таблиця 2.1

Оцінювання рівнів сформованості політехнічної компоненти в учнів 6-А класу у процесі навчання біології в балах

	№

за/п
	№ запитання, кількість балів
	Су-ма

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	

	1
	2
	2
	2
	2
	1
	1
	2
	1
	1
	1
	2
	1
	18

	2
	2
	2
	1
	2
	1
	1
	2
	1
	0
	1
	1
	0
	14

	3
	1
	1
	0
	2
	1
	2
	1
	1
	1
	1
	1
	0
	12

	4
	1
	0
	0
	1
	2
	2
	2
	0
	1
	1
	1
	0
	11

	5
	1
	2
	1
	0
	2
	1
	1
	2
	1
	0
	1
	0
	12

	6
	2
	1
	1
	2
	1
	1
	1
	0
	1
	0
	2
	0
	12


Продовження таблиці 2.1

	7
	0
	1
	0
	1
	2
	1
	0
	2
	2
	0
	0
	0
	9

	8
	1
	0
	0
	0
	1
	1
	0
	0
	0
	2
	2
	0
	7

	9
	2
	1
	0
	0
	1
	2
	0
	2
	2
	0
	1
	0
	11

	10
	0
	0
	0
	0
	1
	1
	0
	0
	0
	1
	2
	0
	5

	11
	1
	2
	0
	1
	2
	1
	0
	2
	1
	2
	1
	0
	13

	12
	0
	0
	0
	0
	0
	1
	0
	0
	1
	1
	0
	0
	3

	13
	2
	1
	0
	1
	2
	0
	0
	0
	2
	0
	0
	0
	8

	14
	2
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	2
	1
	0
	5

	15
	1
	1
	0
	2
	0
	0
	1
	1
	1
	0
	1
	0
	8

	16
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	1
	0
	0
	1
	1
	0
	3

	17
	0
	1
	0
	0
	0
	0
	1
	0
	1
	1
	2
	0
	6

	18
	1
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	1
	0
	0
	0
	2

	19
	1
	1
	0
	0
	0
	2
	0
	0
	1
	0
	0
	0
	5

	20
	2
	2
	2
	2
	2
	0
	2
	1
	2
	1
	2
	1
	19

	21
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	1
	2
	1
	0
	4

	22
	1
	1
	0
	1
	2
	2
	2
	0
	1
	1
	2
	0
	13

	23
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	1
	2
	2
	0
	5


У процесі аналізу відповідей учнів 6-Б класу на питання анкети нами були отримані такі результати: на питання «Запропонуйте алгоритм виконання щеплення в розщеп» відповіді учнів розподілились наступним чином: 27,8% розробили алгоритм виконання щеплення; 34,8% – вказали тільки деякі аспекти алгоритму виконання щеплення в розщеп; 40,4% – учнів не розробили алгоритм виконання щеплення в розщеп. 
На питання анкети «Складіть порівняльну таблицю природного та штучного вегетативного розмноження» відповіді учнів розподілились наступним чином: не склали таблицю – 21,73% учнів; частково справились із завданням – 38,7% учнів; повністю справилися із завданням – 39,59% учнів. 

На питання «До теми: «Вегетативне розмноження рослин» сформулюйте якомога більше актуальних проблем сучасного суспільства.» відповіді учнів розподілились наступним чином: сформулювали більше 3 актуальних проблем та обґрунтували їх – 15,06% учнів, сформулювали лише 1 проблему та частково обґрунтували її – 45,81%, не сформулювали жодної із проблем – 39,13% учнів.
На питання «За якими ознаками можна відрізнити вивідкові бруньки від повітряних бульбочок?» відповіді учнів розподілились наступним чином: правильну відповідь дали – 26,08%; частково правильну – 56,52% учнів; неправильну відповідь дали – 17,4% учнів.

На питання «Наведіть приклади, які підтверджують, що корені рослин у зв’язку з виконанням різноманітних функцій можуть видозмінюватись». відповіді учнів розподілились наступним чином: не запропонували жодних прикладів – 36,07% учнів ,навели більше трьох прикладів – 39,13% учнів; навели два приклади – 24,8% учнів;
На питання «В яких життєвих ситуаціях Ви можете використати знання, вміння і навички, які отримали під час вивчення теми «Вегетативне розмноження рослин?» вказує, що не знають де можна використати матеріал теми – 18,02%; частково аргументували відповідь – 47,8% учнів; – 34,18% учнів не знають як використати матеріал .

На завдання анкети «Яке значення для людини мають видозміни пагона?» 34,78% учнів дали правильну відповідь; неповну відповідь дали – 52,17% учнів; неправильну відповідь дали – 13,05%.

Аналіз відповідей на завдання анкети «Складіть схему «Вегетативного розмноження рослин» засвідчив, що 43,47% учнів успішно виконали завдання; 34,78% учнів – склали неповну схему; однак 21,75% учнів  – зовсім не склли схему.
Під час аналізу відповідей учнів наступного завдання анкети нами були отримані такі результати: більшість дітей на завдання «Поміркуйте, яку з перерахованих рослин можна виростити з листка: суницю, бегонію чи картоплю? Поясніть чому?» 26,08% учнів дали правильну відповідь, 58,17%; учнів дали частково правильну відповідь; не правильно відповіли – 15,75% учнів.

На завдання анкети «Чи правильне твердження, що вегетативне розмноження дозволяє отримати від однієї рослини велику різноманітність нащадків? Відповідь обґрунтуйте.» відповіді учнів розподілились наступним чином: 34,78% учнів правильно виконали завдання та обґрунтували відповідь; частково обґрунтували твердження – 47,82%; взагалі неправильна або відсутня відповідь – 17,4%.
На завдання анкети «Існує багато видів щеплення рослин, назвіть які ви пам’ятаєте.» відповіді учнів розподілились наступним чином: навели більше трьох видів щеплення – 17,41%; навели менше двох видів – 21,73% учнів; відповідь зовсім відсутня – 60,86%. 
На завдання анкети «У чому полягають недоліки та переваги нестатевого розмноження в порівнянні із статевим?» учні відповіли наступним чином: тільки 19,1% учнів завдання виконали правильно; відповідь неправильна, або зовсім відсутня у – 35,56% учнів; 45,34% учнів – частково справилися з завданням.

Після оцінювання в учнів 6-Б класу Глухівської ЗОШ І–ІІІ ст. №6 рівнів сформованості політехнічної компоненти ми отримали наступні результати відображені у таблиці 2.2.

Таблиця 2.2

Оцінювання рівнів сформованості політехнічної компоненти в учнів 6-Б класу у процесі навчання біології в балах
	№ за/п
	№ запитання, кількість балів
	Су-ма

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	

	1
	1
	1
	0
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	0
	10

	2
	1
	1
	0
	1
	2
	0
	1
	1
	1
	2
	2
	0
	12

	3
	0
	1
	0
	0
	0
	1
	0
	0
	1
	1
	2
	0
	6


Продовження таблиці 2.2

	4
	0
	1
	0
	0
	0
	1
	0
	0
	0
	1
	0
	0
	3

	5
	1
	1
	0
	2
	1
	1
	0
	2
	1
	1
	1
	0
	11

	6
	1
	0
	0
	0
	0
	1
	0
	0
	0
	1
	0
	0
	3

	7
	2
	2
	0
	2
	1
	0
	1
	2
	1
	2
	2
	0
	15

	8
	2
	0
	0
	1
	2
	1
	2
	2
	1
	2
	2
	0
	15

	9
	2
	1
	0
	1
	2
	2
	0
	2
	1
	2
	2
	0
	15

	10
	1
	2
	0
	2
	1
	1
	2
	2
	2
	2
	2
	0
	17

	11
	1
	0
	0
	0
	2
	0
	0
	0
	1
	2
	2
	0
	8

	12
	0
	0
	0
	0
	1
	0
	0
	0
	0
	1
	0
	0
	2

	13
	2
	2
	1
	2
	0
	1
	1
	1
	1
	2
	2
	0
	15

	14
	1
	1
	0
	1
	2
	0
	0
	0
	1
	1
	1
	0
	8

	15
	0
	0
	0
	0
	0
	1
	0
	0
	1
	1
	1
	0
	4

	16
	1
	1
	0
	0
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	0
	9

	17
	0
	0
	0
	0
	1
	0
	0
	0
	1
	1
	1
	0
	4

	18
	0
	0
	0
	1
	0
	0
	0
	0
	1
	1
	1
	0
	4

	19
	2
	2
	2
	2
	0
	2
	2
	2
	2
	2
	2
	1
	21

	20
	0
	0
	0
	0
	1
	0
	0
	0
	1
	0
	1
	0
	3

	21
	0
	1
	0
	1
	2
	0
	1
	1
	1
	0
	1
	0
	8

	22
	1
	1
	0
	2
	2
	2
	0
	0
	0
	0
	1
	0
	9

	23
	2
	2
	1
	2
	0
	0
	2
	1
	2
	1
	2
	0
	15


Таким чином, за результатами констатувального етапу експерименту репродуктивний рівень сформованості політехнічної компоненти  в учнів 6 класів мають: 8,7% (2 учні 6-А класу), 8,7% (2 учнів 6-Б класу). Відтворювально-продуктивний рівень мають: 34,8% (8 учнів 6-А класу) і 43,5% (10 учнів 6-Б класу). Креативний рівень сформованості політехнічної компоненти мають 56,5% (13 учнів 6-А класу) і 47,8% (11 учнів 6-Б класу) (табл. 2.3).
Таблиця 2.3

Результати оцінювання рівнів сформованості

політехнічної компоненти в учнів у процесі навчання біології
	Класи
	Рівні сформованості політехнічної компоненти

	
	Репродуктивний

(низький)
	Відтворювально -продуктивний

(середній)
	Креативний

(високий)



	
	К-ть
	%
	К-ть
	%
	К-ть
	%

	6-А
	13
	56,5
	8
	34,8
	2
	8,7

	6-Б
	11
	47,8
	10
	43,5
	2
	8,7


Схематично це можна зобразити у вигляді діаграми (рис. 2. 1).
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Рис 2.1. Рівні сформованості політехнічної компоненти в учнів 6 класів

На графіку (рис. 2.1.) відображено відсоткові показники рівнів сформованості політехнічноїкомпоненти в учнів 6 класів. У перебігу констатувального етапу встановлено незадовільний стан сформованості політехнічної компоненти, що негативно позначається на стані успішності учнів. Визначено, що причинами цього є: відсутність зв’язку теорії з практикою; недосконалість завдань підручників з біології, яка полягає в тому, що більшість їх спрямована на розвиток репродуктивного мислення, дефіцит навчально-методичних матеріалів, які активізують процес формування політехнічної компоненти.

Констатувальний етап експерименту показав, що проблема навчання учнів 6 класів виконувати політехнічні завдання залишається недостатньо розробленою. Більшість учнів мають невисокий рівень сформованості політехнічної компоненти. Це пояснюється недостатнім ступенем використання вправ для формування і розвитку політехнічної компоненти. Визначено, що причинами цього є відсутність цілісної методичної системи формування політехнічної компоненти учнів на уроках біології у 6 класі.

З метою встановлення наявності відмінностей між рядами показників двох класів нами був використаний метод χ2 або критерій К. Пірсона. 

Непараметричний метод порівняння результатів дослідження – метод χ2 використовувався для обчислення значень, отриманих в результаті вимірювання порядковими та інтервальними шкалами, для встановлення істотної відмінності між рядами показників двох сукупностей. Ґрунтується метод χ2 на порівнянні частот, що характеризують розподіл значень (додаток В).

Отже, порівнювати дві вибірки ми почали з обчислення χ2  за формулою:
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де f/E – відносна частота інтервалу одного ряду (експериментального класу); f/K – відносна частота інтервалу другого ряду (контрольного класу).

На основі розподілу балів, які набрали учні 6-А та 6-Б класів після оцінки рівнів сформованості політехнічної компоненти в учнів ми визначили кількість інтервалів, кожному із яких було присвоєно певний інтервал балів, які відображено у таблиці 2.4. Загальна оцінка репродуктивного рівня політехнічної компоненти в учнів варіює у межах 0–8 балів; оцінка відтворювально-продуктивного рівня – варіює у межах 9–16 балів; оцінка креативного рівня інтелектуальних умінь – у межах 17–24 балів. Обчислення χ2– критерія відображено у таблиці 2.4.

Таблиця 2.4

Робоча таблиця обчислення х2-критерія

	Кількість інтерва-

лів, n
	Інтервали набраних балів
	Частота

f/E
	Частота

f/К
	f/E – f/К
	(f/E – f/К)2
	(f/E – f/К)2
f/К

	1
	0–8
	13
	11
	2
	4
	0,37

	2
	9–16
	8
	10
	-2
	4
	0,4

	3
	17–24
	2
	2
	0
	0
	0

	
	
	∑1 =23
	∑1 =23
	
	
	χ2 ≈ 0,77


У нашому випадку χ2 emp = 0,77 знаходимо χ2 krit за даними таблиці χ2 – критерію (додаток Б), де n – кількість інтервалів. У нашому дослідженні n = 3 χ2 krit = 5,99.

Оскільки χ2 emp ≤ χ2 krit, то досліджувані вибірки подібні. Як показали результати дослідження, рівень сформованості політехнічної освіти учнів 6-А і 6-Б класів з біології достатньо схожий і групи подібні за цією ознакою.

Отже, 6-А клас Глухівської школи І-ІІІ ступенів №6 взято у якості експериментального, а 6-Б клас – у якості контрольного.

2.2. Дидактичні умови формування політехнічної компоненти в учнів 6 класів у процесі навчання біології
Мобільність та конкурентоспроможність, якої прагне Європа, потребує молодь, яка здатна до активного, творчого, критичного та незалежного мислення, визначення нетипових шляхів розв’язання проблемних ситуацій. Розвинуті політехнічні уміння і навички є запорукою реалізації учня як особистості. Зміна вектора репродуктивного навчання в політехнічне русло не може відбуватися стихійно та некеровано. Його результативність визначається створенням комплексу певних умов із подальшою трансформацією їх у навички.

Аналізуючи підходи щодо сутності поняття «політехнічної освіти», зазначаємо, що науковці не оперують єдино прийнятим визначенням. Відтак натрапляємо на різні тлумачення окресленої дефініції: 1) ознайомлення учнів з природничо-науковими основами виробництва і загальними принципами технічних пристроїв, з технологією основних галузей виробництва, в яких використовуються живі системи (організми, популяції, біогеоценози) (І. Д. Звєрєв); 2) провідні теорії, закономірності, загальнобіологічні поняття, які лежать в основі виробництва, побудованого на використанні живих систем (О. М. Мягкова); 3) представляє сукупність наукових, виробничо-технічних знань, які в тій чи іншій мірі є частиною всіх ланок навчально-виховного процесу школи, в якому особливе місце  займає продуктивна праця учнів, що виступає завершальним етапом політехнічної підготовки школярів (П.  Р.  Атутов).

Ми вважаємо, що для успішного формування політехнічної освіти в учнів необхідна універсальна система наукового пошуку, що поєднує в собі різні види роботи, що охоплює весь період навчання, містить інформаційні структури, що поступово ускладнюються та розширюються, забезпечуючи вільний вибір шляхів самореалізації учнів.

Отже, ураховуючи специфіку навчання біології в загальноосвітніх навчальних закладах, першою дидактичною умовою називаємо належний рівень професійної компетентності вчителя та відповідне методичне забезпечення.

Підготовка учителів до формування політехнічної освіти має бути спрямована на забезпечення умілого використання науково обґрунтованих методик і комплексу дидактичних засобів (підручник, мультимедійної підтримки). Необхідність попередньої підготовки до організації формування  політехнічної освіти в учнів передбачає дотримання таких етапів: теоретичний – розпочинається із складання загального банку науково-педагогічних джерел, які стають основою для підготовки методичного забезпечення; методичний – відбувається процес методичного забезпечення процесу навчання й обираються більш практичні, ефективні форми, методи, прийоми, технології організації навчальної діяльності щодо формування політехнічної освіти(розробляються практичні та лабораторні роботи, готується інформаційно-методичний, мультимедійно-наочний супровід навчання); практичний – поєднує такі напрями: опрацювання отриманих знань і набуття практичного досвіду, підготовка позаурочних завдань; підсумковий етап, який передбачає презентацію, публічне обговорення, захист та оцінювання умінь учнів.

Не менш важливою постає друга дидактична умова: опанування учнями 6 класу політехнічною компонентою, що забезпечується етапністю процесу, диференційованістю завдань.

Для реалізації зазначеної умови доцільно вибудувати систему ситуативних завдань пошукового характеру різних типів і напрямів, що забезпечує двоплановість навчального процесу: якісне засвоєння навчального матеріалу та формування необхідних професійно важливих політехнічних умінь і навичок. Така форма викладання покладена систематизувати, поглибити, деталізувати раніше отримані знання, умови наукових завдань.
Спираючись на результати дослідження науковців, маємо змогу стверджувати, що організація роботи над ситуативними завданнями підкорюється алгоритмізації відповідно до етапів наукового пізнання: накопичення фактичної інформації; висування гіпотез; пошук раціонального шляху розв’язання проблеми та її дослідження; узагальнення наукового матеріалу; формування висновків; оприлюднення результатів та їх захист; рефлексія.

Перший етап дозволяє визначити рівень теоретичної підготовки учнів до уроку, практичної, лабораторної роботи, з’ясувати інформаційну забезпеченість та продуктивність роботи з літературними джерелами. На другому етапі учні вчаться формулювати припущення, прогнозувати результат, планувати подальші дії, визначаючи необхідні завдання на шляху до мети; третій етап передбачає активний пошук альтернативних шляхів розв’язання проблемних типових або нетипових ситуацій, проведення експерименту. На четвертому етапі учні одержують певні результати, знаходять закономірності, узагальнюють проаналізовані дані. Наступний етап забезпечує формування комунікативних умінь, здатності вести коректний діалог, аргументовано відстоювати свої позиції, пошук компромісів, толерантність до інших поглядів. Публічне обговорення та захист свого варіанта відповіді підвищує прагнення до якісного виконання завдання. Шостий етап дозволяє провести корекційні дії, визначити подальшу тактику в навчанні, з’ясувати рівень особистісного інтелектуального росту.

Особливого значення набуває використання опанованих політехнічних умінь і навичок. Відомо, що сформовані уміння знецінюються, якщо не мають практичного застосування. Не розуміючи, яким чином певну інформацію можна використати в подальшій навчальній діяльності або у повсякденному житті, учні швидко забувають усе, чого навчилися.

Третьою дидактичною умовою вважаємо контроль сформованості політехнічної компоненти учнів 6 класу. Контроль передбачає чотири послідовно сформовані етапи: 1) визначення мотивації на попередньо сформовані політехнічні уміння; 2) аналіз отриманих результатів, визначення подальших дій щодо створення умов оптимізації навчально-виховного процесу з біології в школі; 3) поточний контроль якості політехнічних умінь; 4) підсумкова діагностика, аналіз результатів, прогнозування подальших заходів.

Означені умови є взаємозалежними та взаємопов’язаними. Тільки у комплексному запровадженні забезпечується формування цілісної системи політехнічних умінь учнів у процесі вивчення біології. Дидактичні умови оптимально реалізуються в конкретних межах дій навчальної програми з біології, що забезпечує збалансований єдиний підхід, виключення розробленості його компонентів, залишаючи можливості для реалізації ідей вільного вибору, варіативності у формуванні змісту й організації видів і форм навчальної діяльності.

Для реалізації умови належний рівень професійної компетентності вчителя та відповідне методичне забезпечення, нами були розроблено і обґрунтовано методику застосування методу «скрайбінгу» для здійснення політехнічної освіти учнів 6 класу у процесі навчання біології.
«Скрайбінг» – це метод графічної візуалізації головного змісту, який супроводжується поясненням чи розповіддю. Особливість скрайбінгу, в порівнянні з іншими методами є те, що він задіє одночасно слух, зір і уяву. Головними перевагами цього інноваційного методу виступає одночасна яскравість, інформованість та креативність інформації.
Для реалізації педагогічної умови: опанування учнями 6 класу політехнічною компонентою, що забезпечується етапністю процесу, нами було розроблено алгоритм застосування методу скрайбінгу:
1. Необхідно застосувати теоретичне завдання у вигляді відеоролику;

2. Перевірити засвоєння знань дітьми по темі у вигляді «бліц-кріку»;

3. За допомогою засобів навчання зробити демонстрацію практичних дій;

4. Відпрацювання учнями набутих практичних дій;

5. Домашнє завдання: Розробити скрайбінг з теми дослідження. Перевірка виконання роботи.

Нами також було підібрано засоби для реалізації методу скрайбінгу:

- відеофрагмент;

- натуральні засоби навчання;

- мультимедійні засоби навчання.

Отже, з метою підвищення ефективності формування політехнічної освіти в учнів було розроблено дієві дидактичні умови та методичний супровід до них. 
2.3. Організація дослідно-експериментальної перевірки дидактичних умов формування політехнічної компоненти в учнів 6 класів у процесі навчання біології 
Сутність нашої дослідно-експериментальної роботи полягала у кількісному та якісному аналізі результатів перевірки ефективності дидактичних умов формування політехнічної компоненти учнів 6 класу у процесі навчання біології. Моніторинг динаміки змін рівнів сформованості політехнічної компоненти здійснювався за тією ж методикою, що і на констатувальному етапі дослідження.
Спираючись на експериментальний матеріал, можна відмітити, що різких, статистично значущих відмінностей у рівнях політехнічної компоненти як експериментального, так і контрольного класів до проведення формувального етапу експерименту не спостерігалося (табл. 2.3).

Формування політехнічної освіти в експериментальному класі Глухівської школи І-ІІІ ступенів №6 здійснювалась згідно із науково-обґрунтованими рекомендаціями щодо застосування дидактичних умов та методичного супровіду щодо формування політехнічної компоненти в учнів 6 класу. В учнів експериментального класу було проведено серію уроків з використанням інноваційного методу «скрайбінгу» (додаток Д, Е).
У контрольному класі комплекс заходів щодо формування політехнічної компоненти не застосовувався. 

Після застосування розроблених дидактичних умов та методики формування політехнічної компоненти в учнів 6 класів на уроках біології у експериментальному класі, нами було проведено анкетування (додаток Б).

Ми отримали наступні результати щодо оцінки рівнів сформованості політехнічної компоненти в учнів експериментального і контрольного класів, які відображено у таблицях 2.5; 2.6.
Таблиця 2.5

Оцінка рівнів сформованості політехнічної компонентив в учнів експериментального класу в балах після проведення формувального експерименту

	№ за/п
	№ запитання, кількість балів
	Су-ма

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	

	1
	2
	2
	2
	2
	2
	2
	2
	1
	2
	2
	2
	0
	21

	2
	2
	2
	1
	2
	2
	2
	2
	2
	1
	1
	1
	1
	19


Продовження таблиці 2.5

	3
	1
	1
	1
	2
	1
	2
	1
	1
	1
	1
	1
	0
	13

	4
	1
	0
	0
	1
	2
	2
	2
	0
	1
	1
	1
	0
	11

	5
	1
	2
	1
	0
	2
	1
	1
	2
	1
	0
	1
	0
	12

	6
	2
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	0
	1
	1
	0
	1
	11

	7
	1
	1
	1
	1
	2
	1
	1
	2
	2
	1
	0
	1
	14

	8
	1
	1
	1
	0
	1
	1
	0
	0
	0
	2
	2
	0
	9

	9
	2
	2
	1
	1
	1
	2
	1
	1
	1
	1
	1
	0
	14

	10
	1
	0
	0
	0
	1
	1
	0
	0
	0
	1
	2
	0
	6

	11
	1
	1
	0
	1
	2
	1
	0
	2
	1
	2
	1
	1
	13

	12
	1
	1
	0
	0
	0
	1
	0
	0
	1
	1
	0
	0
	5

	13
	2
	1
	1
	1
	2
	1
	1
	1
	2
	1
	1
	1
	15

	14
	2
	1
	1
	1
	1
	0
	0
	0
	0
	1
	1
	0
	8

	15
	2
	2
	2
	2
	1
	1
	1
	1
	1
	2
	2
	1
	18

	16
	1
	0
	0
	0
	0
	0
	1
	0
	0
	1
	1
	0
	4

	17
	1
	0
	0
	0
	0
	0
	1
	0
	0
	1
	1
	0
	4

	18
	1
	1
	1
	1
	0
	0
	1
	0
	1
	1
	2
	0
	9

	19
	1
	1
	0
	0
	0
	1
	0
	0
	1
	0
	1
	0
	5

	20
	1
	1
	0
	0
	0
	2
	0
	0
	1
	0
	0
	0
	5

	21
	2
	2
	2
	2
	2
	2
	2
	1
	2
	1
	2
	2
	22

	22
	1
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	1
	1
	2
	0
	5

	23
	1
	1
	1
	1
	2
	2
	2
	1
	2
	2
	1
	0
	16


У процесі аналізу відповідей учнів експериментального класу на питання анкети після впровадження методики «Скрайбінгу» нами були отримані такі результати: на питання «Поміркуйте та напишіть: «Чому рослини, що здатні утворювати насіння, є найпоширеніші на Землі?»» відповіді учнів розподілились наступним чином: 52,17% учнів дали чітку, правильну відповідь; 34,8% учнів вказали не точну відповідь; 13,03 учнів дали неправильну відповідь. 
На питання анкети «Розкрийте біологічне значення подвійного запліднення у рослин». Не правильну відповідь дали – 21,73%; часткову відповідь дали – 38,7% учнів; правильну відповідь дали – 39,59% учнів. 

На питання «Замалюйте поетапно процес подвійного запліднення з відповідними позначками.» намалювали процес подвійного запліднення – 45,81%, частково впорались із завданням – 39,13%, зовсім не впорались – 15,06%.

На питання анкети «В яких життєвих ситуаціях Ви можете використати знання, вміння і навички, які отримали під час вивчення теми: «Подвійне запліднення. Будова насінини»? вказали де можуть використати отримані знання – 56,52%; частково аргументували відповідь – 26,08% учнів, не знають де можна використати матеріал теми – 17,4% учнів. 
На питання «Навіщо насінини необхідний ендосперм? Відповідь обґрунтуйте» відповіді учнів розподілились наступним чином: правильно відповіли на питання і обґрунтували його – 52,17%; частково правильно відповіли і не обґрунтували – 39,13% учнів, неправильну дали відповідь – 8,7% учнів. 

Аналіз відповідей на питання «Складіть схему : «Внутрішня будова насінини пшениці» розподілились наступним чином: не правильно або зовсім не склали схему – 18,02% учнів; частково впорались із завданням – 47,8 %; правильно виконали це завдання – 34,18% учнів.

На завдання анкети «Зробіть необхідні позначення до малюнку «Будова насінини» правильно зробили позначки – 34,78% учнів;неповністю виконали завдання – 52,17%;  неправильно або зовсім не виконали завдання – 13,05%.

Аналіз відповідей на питання «Завдяки чому зародок здатний переживати тривалі періоди несприятливих умов?» засвідчив, що 43,47% учнів успішно виконали завдання; 34,78% учнів – дали неповні правильні відповіді; однак 21,75% учнів не змогли дати відповідь на питання. 

Аналіз відповідей учнів на питання анкети «Пригадайте і запишіть техніку безпеки користування із скальпелем під час виконання лабораторної роботи» нами були отримані такі результати: більшість учнівпригадали техніку безпеки – 58,17%; частково відповіли на питання – 26,08%; зовсім нічого не пригадали – 15,75% учнів.

На завдання анкети «Головна частина насінини – це зародок рослини. Згадайте та запишіть із чого він складається?» відповіді учнів розподілились наступним чином: 47,82% учнів правильно виконали завдання; частково виконали – 34,78%; відповіли неправильно – 17,4% учнів.

На завдання анкети «Поміркуйте та поясніть, що було б із насіниною, якщо вона була б позбавлена ендосперму та насінної шкірки?», відповіді учнів розподілились наступним чином: дали правильну і обґрунтовану відповідь – 60,86%; частково вірну відповідь дали – 21,73% учнів; неправильно відповіли – 17,41%. 
На завдання анкети «Заповніть схему «Насінина» відповіді розподілились наступним чином: неправильно склали схему – 35,56% учнів; 45,34% учнів частково справилися з завданням; і тільки 19,1% учнів –правильно склали схему.

Таблиця 2.6

Оцінка рівнів сформованості політехнічної компоненти в учнів контрольного класу в балах після проведення формувального експерименту

	№ за/п
	№ запитання, кількість балів
	Су-ма

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	

	1
	1
	1
	0
	1
	1
	0
	1
	1
	1
	1
	1
	0
	10

	2
	1
	1
	0
	1
	2
	0
	1
	1
	1
	2
	2
	0
	12

	3
	0
	1
	0
	0
	0
	1
	0
	0
	1
	1
	2
	0
	6

	4
	0
	1
	0
	0
	0
	1
	0
	0
	0
	1
	0
	0
	3

	5
	1
	1
	0
	2
	1
	1
	0
	2
	1
	1
	1
	0
	11

	6
	1
	0
	0
	0
	0
	1
	0
	0
	0
	1
	0
	0
	3

	7
	2
	1
	1
	2
	2
	1
	2
	2
	1
	1
	2
	0
	13

	8
	2
	0
	0
	1
	1
	1
	1
	2
	1
	2
	1
	0
	12


Продовження таблиці 2.6

	9
	2
	1
	0
	1
	2
	2
	0
	2
	1
	2
	2
	0
	15

	10
	1
	2
	0
	2
	1
	1
	2
	2
	1
	1
	2
	1
	16

	11
	1
	1
	0
	0
	2
	0
	0
	0
	1
	2
	2
	1
	10

	12
	1
	1
	0
	0
	1
	0
	0
	0
	0
	1
	0
	0
	4

	13
	2
	2
	1
	1
	0
	1
	1
	1
	1
	1
	2
	0
	13

	14
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	0
	0
	0
	0
	1
	0
	7

	15
	1
	0
	0
	0
	0
	1
	0
	0
	1
	1
	1
	1
	6

	16
	1
	1
	0
	0
	1
	1
	1
	1
	1
	0
	0
	0
	7

	17
	0
	0
	0
	0
	1
	0
	0
	0
	1
	1
	1
	1
	5

	18
	0
	0
	0
	1
	0
	0
	0
	0
	1
	1
	1
	0
	4

	19
	2
	2
	2
	2
	1
	2
	2
	2
	2
	2
	2
	1
	22

	20
	1
	0
	0
	0
	1
	0
	0
	0
	1
	0
	1
	0
	4

	21
	1
	0
	0
	1
	0
	0
	1
	0
	1
	0
	1
	0
	5

	22
	1
	1
	0
	2
	2
	2
	0
	0
	0
	0
	1
	1
	10

	23
	1
	1
	1
	0
	0
	1
	1
	0
	1
	0
	2
	0
	8


Після проведеного аналізу змін рівнів сформованості політехнічної компоненти в учнів контрольного класу – особливих змін не виявлено.

Співвідношення результатів, отриманих до і після проведення експерименту дало змогу зробити висновки щодо стійкої тенденції до підвищення рівня сформованості політехнічної компоненти в експериментальному класі. 

Підсумовуючи результати дослідження на основі аналізу й узагальнення даних, можна констатувати, що в ході проведеної роботи в учнів експериментального класу підвищився рівень сформованості політехнічної компоненти: якщо на початку експерименту креативний рівень було зафіксовано лише в 8,7% (2 учні), то на кінець експерименту цей показник зріс до 17,4 % (4 учні); показники відтворювально-продуктивного рівня на початку експерименту становили – 34,8% (8 учнів) і репродуктивного рівня – 56,5% (13 учнів), відповідно на кінець експерименту дані показники становили: відтворювально-продуктивного рівня – 47,8% (11 учнів) і репродуктивного рівня – 34,8 (8 учнів). Ці дані наочно відображено у таблиці  2.7.

Таблиця 2.7

Динаміка змін рівнів сформованості політехнічної компоненти в учнів 6 класів до і після проведення формувального експерименту

	Класи
	Рівні сформованості політехнічної компоненти

	
	Репродуктивний
	Відтворювально-продуктивний
	Креативний

	
	К-ть
	%
	К-ть
	%
	К-ть
	%

	До проведення формувального експерименту

	ЕК
	13
	56,5
	8
	34,8
	2
	8,7

	КК
	11
	47,8
	10
	43,5
	2
	8,7

	Після проведення формувального експерименту

	ЕК
	8
	34,8
	11
	47,8
	4
	17,4

	КК
	12
	52,2
	10
	43,5
	1
	4,3


Різниця результатів експериментальної і контрольної груп до і після формувального експерименту (рис. 2.2.) переконливо свідчить про те, що розроблені дидактичні умови формування політехнічної компоненти в учнів 6 класу та методичний супровід до них ефективні.
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Рис. 2.2. Динаміка змін рівнів сформованості політехнічної компоненти в учнів експериментального і контрольного класів до і після проведення формувального експерименту
Отже, порівнявши дані констатувального і формувального етапів експеременту можна зробити висновок, що після проведення формувального етапу експеременту підвищився рівень сформованості політехнічної компоненти в учнів експериментального класу. Так, на 8,7% збільшилась кількість учнів з креативним рівнем та на 13% з відтворювально-продуктивним рівнями сформованості політехнічної компоненти. На 21,7% зменшилася кількість учнів з репродуктивним рівнем сформованості політехнічної компоненти.

З метою перевірки ефективності формувального експерименту було проведено статистичний аналіз. Ми використали критерій χ2, що дозволяє визначити наявність або відсутність різниці у рівнях сформованості політехнічної компоненти в експериментальному і контрольному класах. 

На основі розподілу балів, які набрали учні експериментального та контрольного класів після оцінки рівнів сформованості політехнічної компоненти ми визначили кількість інтервалів, кожному із яких було присвоєно певний інтервал балів, який відображено у таблиці 2.8. Загальна оцінка репродуктивного рівня політехнічної компоненти варіює у межах 1–8 балів; оцінка відтворювально-продуктивного рівня варіює у межах 9–16 балів; оцінка креативного рівня політехнічної компоненти – у межах 17–24 балів. Обчислення χ2-критерія відображено у таблиці 2.8.

Таблиця 2.8

Робоча таблиця обчислення х2-критерія

	Кількість інтервалів,n
	Інтервали набраних балів
	Частота

f/E
	Частота

f/К
	f/E – f/К
	(f/E – f/К)2
	(f/E – f/К)2
f/К

	1
	1–8
	8
	12
	-4
	16
	1,34

	2
	9–16
	11
	10
	1
	1
	0,1

	3
	17–24
	4
	1
	3
	9
	9

	
	
	∑1 =23
	∑1 =23
	
	
	χ2 ≈ 10,44


Після статистичної обробки даних ми отримали наступні результати: 

χ2 emp = 10,44 знаходимо, χ2 krit за даними таблиці χ2-критерію (додаток В), де n – кількість інтервалів. У нашому дослідженні n = 3, χ2 krit = 5,99.

Оскільки χ2 emp ≥ χ2 krit, то досліджувані вибірки не подібні. Як показали результати дослідження, рівні сформованості політехнічної компоненти учнів контрольного і експериментального класу з біології різні і групи відрізняються за цією ознакою.

Отже, порівнявши дані констатувального і формувального експеременту можна зробити висновок, що після проведення формувального експеременту підвищився рівень сформованості політехнічної компоненти. Отримані результати свідчать про позитивну динаміку запропонованої методики формування політехнічної освіти в учнів 6 класів у процесі вивчення біології.

Висновки до другого розділу
1. Розроблено критерії сформованості політехнічної компоненти в учнів 6 класів на основі співвідношення таких показників: теоретичний; діяльнісний; життєвий; творчий. 
Ці критерії покладено в основу визначення трьох рівнів формування політехнічної компоненти: І рівень – низький – репродуктивний рівень; ІІ рівень – середній – відтворювально-продуктивний; ІІІ рівень – високий – креативний. 
За результатами констатувального етапу експерименту встановлено, що креативний (високий) рівень сформованості політехнічної компоненти в учнів 6-х класів мають: 8,7% (2 учні 6-А класу), 8,7% (2 учнів 6-Б класу). Відтворювально-оперативний рівень – мають 34,8% (8 учнів 6-А класу) і 43,5% (10 учнів 6-Б класу). Репродуктивний рівень політехнічної компоненти мають 56,5% (13 учнів 6-А класу) і 47,8% (11 учнів 6-Б класу). 

Керуючись отриманими даними ми можемо стверджувати, що обидва класи за досліджуваною ознакою подібні. Отримані результати дозволили проводити подальше дослідження. Учнів 6-А класу було взято у якості експериментального класу, а 6-Б клас – у якості контрольного.

2. Розроблено і обґрунтовано дидактичні умови формування політехнічної компоненти в учнів 6 класів на уроках з біології та методичний супровід до них.

До ефективних дидактичних умов відносимо наступні:

1) належний рівень професійної компетентності вчителя та відповідне методичне забезпечення;
2) опанування учнями 6 класу політехнічної компоненти, що забезпечується етапністю процесу, диференційованістю завдань;

3)  контроль за сформованістю політехнічної компоненти учнів 6 класу.

Розроблено методику застосування методу «скрайбінгу» для здійснення політехнічної освіти учнів 6 класу у процесі навчання біології.

3. В умовах педагогічного експерименту перевірено висунута гіпотезу щодо ефективності запроваджених дидактичних умов формування  політехнічної компоненти в учнів 6 класу у процесі навчання біології та методичного супровіду до них. Дані формувального експерименту дають підстави стверджувати, що гіпотезу підтверджено, а мету досягнуто. Дані педагогічного експерименту підтверджені методами математичної статистики.

Математична обробка результатів показала чітке зростання ефективності запроваджених дидактичних умов та методичного супроводу формування політехнічної компоненти за рахунок збільшення кількості учнів, які досягли відтворювально-продуктивного і креативного рівнів сформування політехнічної компоненти.

Підсумовуючи результати дослідження на основі аналізу й узагальнення даних, можна констатувати, що в ході проведеної роботи в учнів експериментального класу підвищився рівень сформованості політехнічної компоненти: якщо на початку експерименту креативний рівень було зафіксовано лише в 8,7% (2 учні), то на кінець експерименту цей показник зріс до 17,4 % (4 учні); показники відтворювально-продуктивного рівня на початку експерименту становили – 34,8% (8 учнів) і репродуктивного 56,5% (13 учнів), відповідно на кінець експерименту дані показники становили: відтворювально-продуктивного рівня – 47,8% (11 учнів) і репродуктивного: 34,8% (8 учнів). 

Порівнявши дані констатувального і котрольного експеременту можна зробити висновок, що після проведення формувального етапу експеременту підвищився рівень сформованості політехнічної компоненти в учнів експериментального класу. Так, на 8,7% збільшилась кількість учнів з креативним рівнем та на 13% з відтворювально-продуктивним рівнем політехнічної компоненти. На 21,7% зменшилася кількість учнів з репродуктивним рівнем сформованості політехнічної компоненти.

Різниця результатів до і після формувального етапу експерименту переконливо свідчить про те, що розроблені дидактичні умови формування політехнічної компоненти в учнів 6-х класів на уроках біології та методичний супровід до них ефективні.
ВИСНОВКИ

Узагальнення результатів констатувального і формувального експериментів, теоретичний аналіз проблеми і одержані результати науково-дослідницької роботи дали змогу сформулювати такі висновки:

1. Здійснення політехнічної освіти учнів на уроках біології є однією з актуальних проблем сьогодення. Однак зараз спостерігається недооцінка ролі й місця трудової політехнічної школи при підготовці молодого покоління до самостійного життя, відчуження школи від економіки та виробництва.

Вивчення літератури з проблеми дослідження дало змогу уточнити поняття «політехнічної освіти». Під цим поняттям слід розуміти сукупність теоретичних знань і практичних умінь, які набувають учні в процесі вивчення дисциплін природничо-наукового, гуманітарного та естетичного циклу, за допомогою яких вони можуть орієнтуватися в природному оточенні, побуті і професійній діяльності.
На основі аналізу та узагальнення літературних джерел окреслені основні напрями вдосконалення політехнічної освіти учнів 6 класу в процесі навчання біології, а саме:

• познайомити учнів з науковими основами сільськогосподарського виробництва, біотехнологічної промисловості, охорони природи, трудової діяльності людини;

• розкрити роль сучасної технології в підвищенні продуктивності сільськогосподарського виробництва, мікробіологічної промисловості, у збільшенні продуктивності праці;

• озброїти учнів загальними вміннями та навичками застосування біологічних закономірностей у практичній діяльності;

• довести, що виховання всебічно знаючих природу поколінь виведе світ з екологічних катастроф;

• сформувати вміння здійснювати словесно-логічну інтерпретацію біологічної інформації у віршованій формі, у формі казки і у вигляді завдань проектувального і ситуаційного типу;

• навчити конструювати і проектувати моделі, що імітують фрагменти біотопів, живих об’єктів і зберігати колекції, гербарії, вологі препарати.

2. Розроблено критерії сформованості політехнічної компоненти на основі співвідношення таких показників: теоретичний; діяльнісний; життєвий; творчий. 
Ці критерії покладено в основу визначення трьох рівнів сформованості політехнічної освіти в учнів : І рівень – низький – репродуктивний рівень; ІІ рівень – середній – відтворювально-продуктивний; ІІІ рівень – високий – креативний. 
Констатувальний етап проводився на базі Глухівської загальноосвітньої школи І–ІІІ ступенів №6. У ньому взяли участь 46 учнів, зокрема 23 учні 6-А класу і 23 учні 6-Б класу, віком 11–12 років. За результатами констатувального етапу експерименту встановлено, що креативний (високий) рівень сформованості політехнічної компоненти в учнів 6-х класів мають: 8,7% (2 учні 8-А класу), 8,7% (2 учнів 6-Б класу). Відтворювально-оперативний рівень – мають 34,8% (8 учнів 6-А класу) і 43,5% (10 учнів 6-Б класу). Репродуктивний рівень політехнічної компоненти мають 56,5% (13 учнів 6-А класу) і 47,8% (11 учнів 6-Б класу). 

Керуючись отриманими даними ми можемо стверджувати, що обидва класи за досліджуваною ознакою подібні. Отримані результати дозволили проводити подальше дослідження. 
3. Розроблено і обґрунтовано дидактичні умови формування політехнічної компоненти в учнів 6 класів на уроках з біології та методичний супровід до них.

До дидактичних умов відносимо наступні:

1) належний рівень професійної компетентності вчителя та відповідне методичне забезпечення;

2) опанування учнями 6 класу політехнічної компоненти що забезпечується етапністю процесу, диференційованістю завдань;

3) контроль за сформованістю політехнічної компоненти учнів 6 класу.

Розроблено методику застосування методу «скрайбінгу» для здійснення політехнічної освіти учнів 6 класу у процесі навчання біології. Нами було розроблено алгоритм застосування методу «скрайбінгу», а також було підібрано засоби для реалізації цього методу.

4. В умовах педагогічного експерименту перевірено висунута гіпотезу щодо ефективності запроваджених дидактичних умов формування  політехнічної компоненти в учнів 6 класу у процесі навчання біології та методичного супроводу до них. Дані формувального експерименту дають підстави стверджувати, що гіпотезу підтверджено, а мету досягнуто. Отримані результати педагогічного експерименту підтверджені методами математичної статистики.

Підсумовуючи результати дослідження на основі аналізу й узагальнення даних, можна констатувати, що в ході проведеної роботи в учнів експериментального класу підвищився рівень сформованості політехнічної компоненти: якщо на початку експерименту креативний рівень було зафіксовано лише в 8,7% (2 учні), то на кінець експерименту цей показник зріс до 17,4 % (4 учні); показники відтворювально-продуктивного рівня на початку експерименту становили – 34,8% (8 учнів) і репродуктивного 56,5% (13 учнів), відповідно на кінець експерименту дані показники становили: відтворювально-продуктивного рівня – 47,8% (11 учнів) і репродуктивного: 34,8 (8 учнів). 

Порівнявши дані констатувального і котрольного експеременту можна зробити висновок, що після проведення формувального етапу експеременту підвищився рівень сформованості політехнічної компоненти в учнів експериментального класу. Так, на 8,7% збільшилась кількість учнів з креативним рівнем та на 13% з відтворювально-продуктивним рівнем політехнічної компоненти. На 21,7% зменшилася кількість учнів з репродуктивним рівнем сформованості політехнічної компоненти.

Різниця результатів до і після формувального етапу експерименту переконливо свідчить про те, що розроблені дидактичні умови формування політехнічної компоненти в учнів 6-х класів на уроках біології та методичний супровід до них ефективні.
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Додаток А

Методика виявлення рівня сформованості

політехнічної компоненти учнів у процесі навчання біології на констатувальному етапі експерименту 

ПІБ_______________________________________Клас____________

Вам запропоновано ряд запитань і завдань. Будь ласка, відповідайте тільки після того, як Ви уважно прочитали та зрозуміли питання і завдання. Намагайтеся дати щирі відповіді на питання та виконати всі завдання. Відвертість Вашої відповіді та відповідальність виконання завдань – запорука успіху нашого дослідження.

1.Запропонуйте алгоритм виконання щеплення в розщеп.

2.Складіть порівняльну таблицю природного та штучного вегетативного розмноження.

3. До теми: «Вегетативне розмноження рослин» сформулюйте та поясніть якомога більше «плюсів» та «мінусів» біотехнологічному методу культури тканин».
4. За якими ознаками можна відрізнити вивідкові бруньки від повітряних бульбочок?

5. В яких життєвих ситуаціях Ви можете використати знання, вміння і навички, які отримали під час вивчення теми «Вегетативне розмноження рослин»?

6. Наведіть приклади, які підтверджують, що корені рослин у зв´язку з виконанням різноманітних функцій можуть видозмінюватись

7.Яке значення для людини мають видозміни пагона?

8. Складіть схему «Вегетативного розмноження рослин».
9. Поміркуйте, яку з перерахованих рослин можна виростити з листка: суницю, бегонію чи картоплю? Поясніть чому.
10.Чи правильне твердження, що вегетативне розмноження дозволяє отримати від однієї рослини велику різноманітність нащадків? Відповідь обґрунтуйте. 
11. Існує багато видів щеплення рослин, назвіть які ви пам’ятаєте?
12. В чому полягають недоліки та переваги нестатевого розмноження в порівнянні із статевим? 
Додаток Б

Методика виявлення рівня сформованості

політехнічної компоненти учнів у процесі навчання біології на формувальному етапі експерименту

ПІБ_______________________________________Клас____________

Вам запропоновано ряд запитань і завдань. Будь ласка, відповідайте тільки після того, як Ви уважно прочитали та зрозуміли питання і завдання. Намагайтеся дати щирі відповіді на питання та виконати всі завдання. Відвертість Вашої відповіді та відповідальність виконання завдань – запорука успіху нашого дослідження.

1.Поміркуйте та напишіть: «Чому рослини, що здатні утворювати насіння, є найпоширеніші на Землі?»

2.Розкрийте біологічне значення  подвійного запліднення у рослин.

3.Замалюйте поетапно процес подвійного запліднення з відповідними позначками.

4.В яких життєвих ситуаціях Ви можете використати знання, вміння і навички, які отримали під час вивчення теми: «Подвійне запліднення. Будова насінини?»

5.Навіщо насінини необхідний ендосперм? Відповідь обґрунтуйте.

6.Складіть схему: «Внутрішня будова насінини пшениці»

7.Зробіть необхідні позначення до малюнку «Будова насінини»: 
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8. Завдяки чому зародок здатний переживати тривалі періоди несприятливих умов?
9.Пригадайте і запишіть техніку безпеки користування із скальпелем під час виконання лабораторної роботи. 
10. Головна частина насінини – це зародок рослини. Згадайте та запишіть із чого він складається.
11.Поміркуйте та поясніть, що було б із насіниною, якщо  вона була б позбавлена ендосперму та насінної шкірки?

12.Заповніть схему «Насінина»:

Додаток В

Таблиця χ2 – критерія

	n – 1
	Достовірність

	
	95%
	99%

	1
	3,84
	6,63

	2
	5,99
	9,21

	3
	7,81
	11,3

	4
	9,49
	13,3

	5
	11,1
	15,1

	6
	12,6
	16,8

	7
	14,1
	18,5

	8
	15,5
	20,1

	9
	16,9
	21,7

	10
	18,3
	23,2

	11
	19,7
	24,7

	12
	21,0
	26,2

	13
	22,4
	27,7

	14
	23,7
	29,1

	15
	2,50
	30,6

	n – кількість інтервалів


Додаток Д
Тема уроку :«Вегетативне розмноження рослин»
Мета уроку:
· навчальна: продовжити формувати знання учнів про розмноження рослин; закріплення знань про вегетативне розмноження , відповідність будови рослини та функцій вегетативних органів

· розвиваюча: розвивати вміння порівнювати біологічні об’єкти, аналізувати та формулювати висновки;
· виховна: виховати в учнів відповідальне ставлення до рослин та допомогти усвідомити значення флори для людини.
Обладнання: підручник, навчальні таблиці «Розмноження рослин», картки для опитування , робочі зошити, зображення вегетативних органів рослин, живці кімнатних рослин, додаток «Способи вегетативного розмноження рослин у природі», мультимедійні засоби (презентація, відео фрагмент: «Щеплення дерев»)

Основні поняття та терміни: вегетативне розмноження, живці, відводки, щеплення рослин, «калус» .

Тип уроку: комбінований.

План уроку:
І. Організаційний етап (2 хв).

ІІ. Перевірка домашнього завдання.(5-7 хв).

ІІІ. Актуалізація опорних знань.(5 хв).

ІV. Мотивація навчальної діяльності.(3 хв).

V. Повідомлення теми і мети уроку.(1 хв.)

VI. Формування нових знань .(15 хв).

VII. Узагальнення і систематизація знань.(7  хв).

VIIІ. Підведення підсумків уроку.(5 хв).

IX. Визначення домашнього завдання.(2 хв).

ХІД УРОКУ
І. Організаційний етап

Добрий день! Мене звати Ірина Володимирівна. Сьогодні я буду проводити урок з біології. Будь ласка, приберіть все зайве з парт та налаштуйтесь на роботу. Добре, тож починаємо працювати.

ІІ. Перевірка домашнього завдання.

-Діти, а тепер давайте перевіримо, як ви засвоїли попередній матеріал .Закрийте всі свої підручники. Зараз я роздам картки  із завданнями ,які потрібно виконати. Ці завдання мають чотири  рівні складності : початковий, середній , достатній і високий.  Початковий рівень включає тести з однією правильною відповіддю, за правильне виконання всіх тестових завдань ви можете отримати 4 бали. Середній рівень включає тести на сумісність , які оцінюються в 4 бали. В сумі за початковий та середній рівень дається 8 балів. В достатньому рівні потрібно вставити пропущені слова в речення, за цей рівень можна отримати ще 2 бали, тобто в сумі ви можете отримати 10 балів.  І високий рівень має одне питання відкритого характеру, що оцінюється в 2 б, його виконують ті діти, хто хоче заробити 12 балів. На виконання завдань у вас є 5-7 хвилин. Тож, до роботи! (додаток Д.1)
ІІІ. Актуалізація опорних знань
Для того аби перейти до нової теми , ми маємо трішки пригадати з вами попередній матеріал.

Бесіда за питаннями:

1.Як називають  частину тіла рослин ,що виконує певну функцію?
( Орган) -І.Ю. Костіков  , ст.90
2. На які дві групи поділяють органи рослин? (Органи рослин поділяють на вегетативні та генеративні)

3.Що відносять до вегетативних органів рослин? (корінь, пагін: стебло і листок )

4. Що відносять до генеративних органів? ( квітка, плід)
5.Під час якого процесу відбувається  збільшення кількості особин одного виду, що  супроводжується появою нових організмів? (Розмноження) 
6. Які  типи розмноження притаманні рослинам ?( статеве, нестатеве)

7.Яке розмноження називається статевим? (процес відтворення нових особин за участі статевих клітин (гамет) та із заплідненням )

8. Яке розмноження називається нестатевим? (процес відтворення нових особин без участі статевих клітин (гамет) та без запліднення

ІV. Мотивація навчальної діяльності.
Сьогодні на уроці ви дізнаєтеся про те, як за допомогою вегетативних органів виникають нові рослини.

Діти, будь -ласка , подивіться на слайд та скажіть , яку з перерахованих рослин можна виростити з  листка? (бегонія) –( слайд 2) 

Відповіді на це та інші питання ми зможемо дати у ході уроку.

V. Повідомлення теми і мети уроку

А зараз, відкрийте ваші зошити, запишіть сьогоднішнє число та тему уроку. Отже, темою нашого  уроку є: «Вегетативне розмноження рослин ».
На уроці ми з вами продовжимо формувати знання про розмноження рослин та закріпимо  знання саме про вегетативне розмноження.

VI. Формування нових знань
Тож, ми з вами з’ясували , що розмноженням називають збільшення кількості особин одного виду, і що воно завжди супроводжується появою нових організмів. Розмноження поділяють на статеве та нестатеве. (слайд 3)
Відомі різноманітні способи нестатевого розмноження, зокрема, у одноклітинних організмів –це поділ клітини навпіл .
· Діти, наведіть приклад одноклітинних організмів ,які розмножуються поділом навпіл!  (бактерії, амеба, євглена зелена),
 Ще є розмноження за допомогою рухливих або нерухомих спор (пригадайте хлорелу та хламідомонаду).

У багатоклітинних рослин дуже поширеним способом нестатевого розмноження є  вегетативне розмноження.( слайд 4)

Вегетативне розмноження рослин здійснюється частинами вегетативних органів і ґрунтується на  здатності рослин легко утворювати нові вегетативні органи, в тому числі втрачені або відсутні( Слайд 4).

-Діти, запишіть будь-ласка у зошит схему «Вегетативного розмноження» .(слайд 5 )
Вегетативне розмноження:

                             Природне                             штучне

-Діти, як ви гадаєте, що  ж таке природне вегетативне розмноження?

(Природне вегетативне розмноження відбувається без участі людини.)
-Добре, а що ж тоді називають штучним ?
Штучне вегетативне розмноження здійснює людина заради задоволення власних потреб; вона відокремлює частину тіла рослини і створює умови для утворення нового організму.
Природне вегетативне розмноження рослин може здійснюватися частинами кореня або пагона. Проте частіше воно здійснюється їх видозмінами.(Слайд 6 )

-Діти ,а які видозміни кореня ви пам’ятаєте ? Перерахуйте , будь-ласка !  (Видозміни кореня :кореневі бульби, кореневі присоски, повітряні, дихальні ,опорні корені)- (Слайд 7)
На невидозмінених коренях  утворюються додаткові кореневі бруньки, на яких виростають нові рослини (осот, хрін, обліпиха, вишня). Надземний пагін, що розвивається з додаткової кореневої бруньки, називається кореневим паростком.- (Слайд 8)

Додаткові бруньки, з яких виростає нова рослина легко виникають на кореневих бульбах ,що є видозміненими коренями.  Кореневими бульбами розмножуються (жоржини та пшінка)- (Слайд 9)

У деяких рослин можуть вкорінюватись невидозмінені пагони, що відділилися від материнської рослини (верба ламка)- (Слайд 10).

У вегетативному розмноженні майже завжди беруть участь підземні видозмінені пагони. 

Діти, які підземні видозміни пагона ви знаєте? ( Слайд 11)
 ( кореневище, бульба, цибулина, бульбоцибулина)- (Слайд 12)

Так, навіть невеличкий фрагмент кореневища легко укорінюється і стає новою особиною. Саме тому на городі так важко позбутися бур’яну – пирію. Рослина ,яка виростає із бульби або цибулини ,як правило сама утворює кілька нових бульб або цибулин. (Слайд 13)

-Що відносять до надземних видозмінених пагонів? (Слайд 14)

(До ниї відносять -вуса, вивідкові  бруньки ,  повітряні бульбочки)-(Слайд 15)

До способів вегетативного розмноження надземними видозміненими пагонами належать розмноження:

1. вусами . -Пригадайте ,у якої рослини?(суниця); 
2. вивідковими бруньками – спеціалізовані бруньки, які легко опадають і дають початок новим рослинам (каланхое).
(Слайд 16)
3. повітряними бульбочками, які нагадують маленькі цибулинки, що утворюються або в пазухах листка (зубниця бульбоносна ) або в суцвіттях замість квіток (у культурних сортів часнику).( Слайд 17)
Штучне вегетативне розмноження.


                       Живцем              Відводками            Щепленням

-Діти, замалюйте будь ласка цю схему у зошит (слайд 18)
Частина тіла рослини, яку людина відокремлює для вегетативного розмноження, називається живцем. (Слайд 19)

Живці
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……………..
            Листкові            Стеблові           Кореневі

Листкові живці – де цілі листки або їхні фрагменти. (сенполія, бегонія). В живця спочатку повинні виникнути додаткові бруньки, з них - пагони, на яких утворяться додаткові корені, з яких виросте нова рослина .( Слайд 20)

Стебловими живцями називають безлисті частини пагона з бруньками (більшість кімнатних рослин, а також рослини відкритого ґрунту, наприклад, смородина, аґрус, верба), з утворенням коренів вегетативне розмноження фактично завершується, виникає рослина з усіма вегетативними органами;(пеларгонія)- (Слайд 21)

Кореневі живці – це відокремлені корені (хрін), на кореневих живцях повинні утворитися додаткові пагони із додатковими коренями;(Слайд 22)

Живці поміщають у воду або вологий пісок, торф, штучне волокно або їх суміші при оптимальних для виду рослини температурі й освітленні.(Слайд 23)  У місці зрізу живця починається інтенсивний поділ клітин, у результаті  цього виникає своєрідний наплив – калус .( Діти, запишіть це  визначення у зошит).В ньому легко розвиваються додаткові корені. (Слайд.24)

При розмноженні відводками –пагони рослин притискають до ґрунту і прикопують. Після утворення додаткових коренів і відростання пагонів розділяють (смородина, аґрус, ліщина).( Слайд 25)
Важливим методом вегетативного розмноження є щеплення рослин, при якому живця-прищепу приживляють на рослину-підщепу із власного кореневою системою. Їх щільно притискають одну до одної зрізами та захищають місця зрізу від зміщення, висихання і забруднення. В результаті цього відбувається їхнє зростання. Існує багато видів щеплення, залежно від техніки зрізання живця-прищепи і підщепи та їхнього з’єднання .( Слайд 26)

(Показати відео «Щеплення культурних дерев»)
Питання до відео :

1. Який вид щеплення був показаний у відео? (Щеплення в розщеп)

2. Які інструменти необхідно використати? (пилка, ніж, молоток, Ізо стрічка , пластилін та садові ножиці )

3. Назвіть етапи проведення щеплення в розщеп:  
 (1. Щоб зробити прищепу, необхідно відрізати 20 см гілочку  та зчистити у формі трикутника;
2.Необхідно спиляти підщепу , та залишити  5 см від землі;
3. Необхідно зробити розщеп за допомогою ножа та молотка;
4.Вставити прищепу в підщепу , аби тканини зійшлись;
5.Замотати Ізо плівкою;
6. Зафіксувати пластиліном , аби не витікав сік. )
VII. Узагальнення і систематизація знань
(фронтальна бесіда).
- А тепер давайте перевіримо, як ви засвоїли даний матеріал. 
Я зачитую запитання, а ви відповідаєте. За кожну правильну відповідь я буду давати «посмішку» (додаток Д.2).
 Хто більше набере  посмішок ,той отримає гарну оцінку. Тож, почнемо!
1. Дайте визначення поняттю вегетативне розмноження? (розмноження, що здійснюється  частинами вегетативних органів і ґрунтується на здатності  рослини легко утворювати нові органи) 

2. Вегетативне розмноження поділяється на ( природне і штучне)

3. Розмноження, що відбувається без участі людини  частинами кореня або пагона (природне)
4. Розмноження ,що здійснює людина задля задоволення власних потреб  в результаті відокремлення частики тіла рослини  і створює умови для нового організму? (штучне)
5. У місці зрізу живця в результаті інтенсивного поділу клітин утворюється  (калус)

6. Важливим методом вегетативного розмноження є ( щеплення рослин)
Гра «Вірю-не вірю!»

Зараз я буду зачитувати твердження, а ви відповідайте «Вірю» чи «Не вірю». Тож, почнемо!

1.Вегетативне розмноження дозволяє отримати від однієї рослини велику різноманітність нащадків ( Не Вірю)
2. Штучне вегетативне розмноження можливе у рослин, які в природі вегетативно не розмножуються .( Не вірю)
3.  Природне вегетативне розмноження дозволяє рослинам утворювати значно більше потомства, в порівнянні зі штучним.(Вірю)

4.  Вегетативне розмноження може здійснюватись лише частинами пагона.( Не вірю)

VII. Підведення підсумків 

Гра-мікрофон з учнями за питаннями:
1. Яку тему ми сьогодні вивчили?

2. Що вам запам’яталось найбільше з уроку?

3. Що вам сподобалось, або не сподобалось?

-Діти, пам’ятаєте, на початку уроку я вам показувала слайд із зображеннями рослин та задавала питання : Яку з перерахованих рослин можна виростити з  листка? Тож ,давайте спробуємо дати правильну відповідь на це запитання! (бегонію) (Слайд 27)
-Так, правильно!  Якщо проростити та посадити бегонію у землю з неї може вирости нова рослина.

VIII. Визначення домашнього завдання.

1) Опрацювати § 31 (Слайд 28)

2) Відповісти на запитання в кінці параграфу.

3) За бажанням зробити «скрайбінг»
- Діти, ми сьогодні плідно з вами попрацювали, дякую за увагу та співпрацю . Урок закінчено, можете бути вільні ! ( Слайд 29)

Додаток Д.1
Варіант 1

Початковий рівень
(Виберіть одну правильну відповідь)

1. Мичкувату кореневу систему має: (1б.)

А. жито;

Б. горох;

В. помідор;

Г. редиска.
2.Корінь, що утворюється на стеблі чи листку: (1б.)
А. головний;

Б. додатковий;

В. бічний;

Г. зародковий.

3. Видозмінений корінь у моркви: (1 б.)
А. бульба;

Б. кореневище;

В .коренеплід;

Г .коренева бульба.

4.Головний корінь розвивається з: (1б.)
А зародкового корінця;

Б додаткових коренів;

В бічних коренів;

Г вусів.

Середній рівень
5.Встановіть відповідність між видозмінами кореня та рослинами , які до них належать: (2 б)

1. опорні корені                                                          А -омела біла

2.дихальні корені                                                       Б -болотяний кипарис

3. повітряні корені                                                      В -кукурудза

4. корені- присоски                                                     Г- орхідеї
6. Встановіть відповідність між видозмінами пагона та рослинами, які до них належать: (2 б)
1. кореневище 
                А .картопля

2.бульба                                                                           Б .суниця

3.цибулина                                                                      В .півники

4.вусики                                                                           Г .пирій

                                                                                          Д .тюльпан

Достатній рівень
Вставте пропущені слова в речення :
7. Бічний орган пагона, головними функціями якого є повітряне живлення  , фотосинтез і випаровування води- це ……………..( 1б)

8. Осьовий орган пагона, який  виконує опорну та  провідну функцію- це…………………..(1 б.)
Високий рівень

Питання відкритого характеру ( 2 б.)
9. Наведіть приклади, які підтверджують, що корені рослин у зв´язку з виконанням різноманітних функцій можуть видозмінюватись

Варіант 2

Початковий рівень

(Виберіть одну правильну відповідь)

1.Кут між листком і стеблом називається: (1 б.)
А.вузол;

Б.міжвузля;

В.листовою пазухою.

2.Основні функції пагона: (1 б.)
А. транспортування речовин ,фотосинтез ,накопичування поживних речовин;

Б. транспортування речовин і накопичування поживних речовин;

В. фотосинтез ,транспортування речовин.

3.Зачатковий пагін-це: (1 б.)
А. брунька;

Б. листок;

В. квітка

4.Ріст пагона в довжину забезпечує: (1 б.)
А. клітини конуса наростання;

Б. брунька;

В. зачаткове стебло.

Середній рівень
5.Встановіть відповідність між видозмінами пагона та рослинами: (2 б.)
	1. цибулина; 
2. надземна бульба; 
3. вуса; 
4. колючки. 

	1 капуста кольрабі;

2 глід; 

3 пролісок;

4 суниця




6. Встановіть відповідність між видозмінами листка та рослинами : (2 б.)
1. барбарис  




А. вусики

2. горох 




 Б.лускоподібні листочки

3. росянка 



 
В. ловчий апарат

4. вегетативні бруньки  


 Г. колючки 

Достатній рівень

Вставте пропущені слова в речення :
7.Зачатковий пагін із нерозтягнутим стеблом , листки якого щільно оточують  його верхівкову твірну тканину- це………………...(1 б)
8.Осьовий підземний орган , який росте вглиб  грунту за рахунок верхівкової твірної тканини - це …………………………………(1 б)

Високий  рівень

Питання відкритого характеру ( 2 б.)

9.Яке значення для людини мають видозміни пагона?

Додаток Д.2
Тест самоконтролю Варіант-1

	Запитання
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Відповідь
	А
	Б
	В
	А
	1-В

2-Б

3-Г

4-А
	1-Г

2-А

3-Д

4-Б


7.Листок

8.Стебло

9. Поява кореня в процесі еволюції рослин -важливий ароморфоз, одне із пристосувань до життя на суші. Вперше справжні корені з'являються у плауноподібних, папоротеподібних. Потім у квіткових рослин завдяки ідіоадаптаціям формувались різні типи коренів, здатних виконувати додаткові функції. Так, у деяких рослин у коренях відкладається запас поживних речовин, що приводить до їхнього потовщення,  утворення коренеплодів (морква, редиска, буряки) або кореневих бульб (жоржини, пшінка). Корені епіфітних рослин (використовують інші рослини як субстрат, але не паразитують на них; орхідеї, мохи, лишайники) можуть нагромаджувати воду. У тропічних дерев, що живуть на ґрунтах, бідних на кисень, або "на болотах", утворюються дихальні корені — пневматофори (мангрові, болотяний кипарис), що ростуть вгору; вони піднімаються над поверхнею субстрату і забезпечують дихання. Ходульні корені утворюються на надземних пагонах, закріплюються в ґрунті і міцно утримують рослину (фікус- баньян, кукурудза). Деякі рослини-паразити (повитиця) або напівпаразити (омела) утворюють корені-присоски. У витких і лазячих рослин формуються чіпкі повітряні корені (плющ). У багатьох (близько 90 %) квіткових рослин корені вступають у симбіоз з грибами, утворюючи мікоризу, або з бактеріями, утворюючи бактеріоризу.
Тест самоконтролю Варіант-2

	Запитання
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Відповідь
	В
	А
	А
	А
	1-В

2-А

3-Г

4-Б
	1-Г

2-А

3-В

4-Б


7.брунька

8.корінь

9.Важливу роль видозмінені пагони відіграють в господарстві людини. Всім вам відомі бульби картоплі, кольрабі, цибулини часнику та цибулі городньої, які людина вживає у їжу. Із бульб картоплі одержують крохмаль.

Використовують видозмінені пагони і в медицині. Так, з цибулин часнику та цибулі отримують вітаміни (органічні сполуки, необхідні людині та іншим живим організмам у невеликій кількості для забезпечення обміну речовин), використовують їх і для профілактики та лікування різноманітних захворювань. З кореневищ валеріани та конвалії виготовляють лікарські препарати. Вони заспокійливо діють на нервову систему людини при збудженні, безсонні, головному болю, підвищеному серцебитті. Сушені і свіжі кореневища аїру містять біологічно активні речовини, які мають тонізуючі, протизапальні, знеболювальні, жовчогінні, антибактеріальні та дезинфікуючі властивості. 

Деякі рослини з довгими кореневищами використовують для закріплення пісків. Разом з тим усім відомо, як важко боротися з бур’янами, які мають кореневище (наприклад, з пирієм, осотом).

Додаток Е
Тема уроку: «Запліднення. Лабораторна робота №6 Будова насінини».
 Мета уроку:

навчальна:  ознайомити учнів із процесом запліднення у квіткових рослин; розкрити його біологічне значення; дослідним шляхом ознайомити із будовою насінини на прикладі квасолі;
розвиваюча: розвивати вміння порівнювати біологічні об’єкти, аналізувати та формулювати висновки;
виховна: виховати в учнів відповідальне ставлення до рослин та допомогти усвідомити значення флори для людини.
Обладнання: підручник, навчальні таблиці «Подвійне запліднення» та «Будова насінини», робочі зошити, набубнявіле та сухе насіння квасолі та зернівки пшениці , лупа, скальпель, препарувальні голки;  мультимедійні засоби (презентація).

Основні поняття та терміни: запліднення, подвійне запліднення, пилкова трубка , ендосперм , насінина, рубчик,
Тип уроку: урок формування знань, умінь, навичок.

План уроку

I. Організаційний етап.

II. Актуалізація опорних знань учнів.

III. Мотивація навчальної діяльності учнів.

IV. Повідомлення теми та мети уроку.

V. Теоретичне вивчення нового матеріалу.

VI. Практичне вивчення нового матеріалу.

VII. Підведення підсумку уроку.

VIII. Визначення домашнього завдання.

Хід уроку

I. Організаційний етап.

Добрий день! Мене звати Ірина Володимирівна. Сьогодні я буду проводити урок з біології. Будь ласка, приберіть все зайве з парт та налаштуйтесь на роботу. Добре, тож починаємо працювати
II. Актуалізація опорних знань 

Для того аби перейти до нової теми , ми маємо трішки пригадати з вами попередній матеріал.  

Бесіда за питаннями:

1. Які організми називають рослинними?(Це такі організми , яким притаманне живлення, дихання, обмін речовин , ріст, розвиток і розмноження).

2. На які дві групи поділяють органи рослин? (Органи рослин поділяють на вегетативні та генеративні)

3. Що відносять до вегетативних органів рослин? (корінь, пагін : стебло і листок )

4. Що відносять до генеративних органів ? ( квітка, плід)
5. Під час якого процесу відбувається  збільшення кількості особин одного виду, що  супроводжується появою нових організмів? (Розмноження) 
6. Що таке квітка? (Квітка- це вкорочений пагін квіткових рослин з обмеженим ростом , який є генеративним органом насінного розмноження).

7. Згадайте, що таке маточка? (Маточка- це  жіноча репродуктивна частина квітки, що містить насінні зачатки).

8. Тоді, що таке тичинки ? (Тичинки- це чоловічий орган розмноження квітки покритонасінних рослин, у якому утворюються пилкові зерна).

9. Що таке пилкове зерно? (Пилкове зерно -це чоловічий гаметофіт насінної рослини, що розвивається з мікроспор.)

10. Дайте визначення поняттю зав’язь !(Зав’язь- це нижня потовщена частина маточки, в якій містяться насінні зачатки).
11. Що ж тоді таке  насінний зачаток?( Насінний зачаток – утвір у насінних рослин, з якого після запліднення розвивається насіння).

12. Сім’ядолі – це …(дві овальні частинки насінини)
Молодці, повторили!

ІV. Мотивація навчальної діяльності.
Сьогодні на уроці ви дізнаєтесь про процес запліднення у квіткових рослин та дослідним шляхом ознайомитесь із будовою насінини на прикладі квасолі.
Діти, будь -ласка , поміркуйте та скажіть :Чому рослини, що здатні утворювати насіння, є найпоширеніші на Землі? (Слайд 2  )
Відповідь на це та інші питання ми зможемо дати у ході уроку.

V. Повідомлення теми і мети уроку

А зараз, відкрийте ваші зошити,  запишіть сьогоднішнє число та тему уроку. Отже, темою нашого  уроку є: «Запліднення. Будова насінини».
Сьогодні на уроці ми ознайомимся із процесом запліднення у квіткових рослин, розкриємо його біологічне значення; та дослідним шляхом ознайомимся із будовою насінини на прикладі квасолі. (Слайд 3 ).

VI. Формування нових знань
Тож ,  ми з вами з’ясували що квітка – це генеративний орган рослини. Її найважливіші частини – це тичинки і маточки. (Слайд 4). Саме вони забезпечують запилення та запліднення. 

- А згадайте ,що ж таке запилення? (Запилення-це перенесення пилкових зерен із пиляка на приймочку маточки ).

-Діти, скажіть , як ви гадаєте , що таке запліднення?(Запліднення- це процес злиття чоловічої  та жіночих статевих клітин. (Слайд 5) .
Заплідненню передує утворення статевих клітин. Чоловічі статеві клітини (спермії) формуються в пилковому зерні, а жіноча (яйцеклітина) – у зародковому мішку, розташованому в насінному зачатку.

-А зараз ми з вами разом розглянемо, як же відбувається запліднення у квіткових рослин!
Перед заплідненням пилкове зерно має потрапити на приймочку маточки і прорости. Проростання пилку – це процес утворення пилкової трубки, вростання її в зародковий мішок. По пилковій трубці два спермії потрапляють до зародкового мішка, розташованого в насінному зачатку. Один із сперміїв зливається з яйцеклітиною, а інший – із центральною клітиною зародкового мішка. 
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Мал.1 : Подвійне запліднення

-Діти, подумайте і скажіть , а чому саме цей процес називається «подвійним заплідненням» ?(Оскільки кожен спермій зливається з окремою клітиною зародкового мішка, цей процес у квіткових рослин дістав назву подвійне запліднення. (Слайд 6).

Процес подвійного запліднення відкрив 1898 року професор Київського національного університету імені Тараса Шевченка - Сергій Гаврилович Навашин (Слайд 7). Це відкриття принесло йому та українській ботанічній науці всесвітню славу.

Унаслідок злиття одного спермія з яйцеклітиною утворюється зигота. Згодом з неї розвивається зародок рослини. Із центральної клітини зародкового мішка, з якою зливається другий спермій, розвивається тканина із запасом поживних речовин – ендосперм.

Розвинений і дозрілий після запліднення насінний зачаток, що містить зародок рослини, ендосперм та насінну шкірку, і є насінина.

-Тож, діти, запишіть визначення  насінини у зошит ! ( Насінина- це вкритий покривом- шкіркою зародок рослини із необхідним для його розвитку запасом речовин)- (Слайд 8).

Завдяки подвійному заплідненню і зигота, і первинна клітина ендосперму отримують частину спадкової інформації від одного з батьків, частину – від іншого. Тому нова рослина більш життєздатна.

-А зараз ми більш детальніше розглянемо будову насінини.  Зверніть будь-ласка увагу на слайд !( Слайд 9).

Ззовні насінина вкрита шкіркою з отвором. Рубчик  – місце відриву насінини від ніжки зачатку насінини. -Запишіть це визначення у зошит! (Слайд 10)
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Мал. 2- Зовнішня будова насінини квасолі

Головна частина насінини – це зародок рослини. Він складається із зародкового корінця, стебла, бруньки та сім’ядолей . Зародки одних квіткових рослин (пшениці, кукурудзи, цибулі, тюльпана) мають лише одну сім’ядолю, інших (гороху, квасолі, капусти, яблуні, соняшнику) – дві (Слайд 11).
В ендоспермі містяться запасні поживні речовини, необхідні зародку для розвитку та проростання. Часто ще під час дозрівання насінини зародок використовує поживні речовини ендосперму повністю. Тоді утворюється насінина без ендосперму. Запасні речовини в таких рослин відкладаються або в м’ясистих сім’ядолях (як-от у гороху, квасолі та гарбуза), або в інших частинах насінини (наприклад, у грициків – у зародковому корінці). Насінна шкірка утворюється з покривів насінного зачатка. Вона захищає зародок та ендосперм від висихання, механічних ушкоджень тощо. 
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Мал. 3- Будова насінини пшениці(А) та квасолі(Б) : 1 – сім’ядоля (дві); 2– зародкова брунька; 3 – зародкове стебло; 4 – зародковий корінь;5 – ендосперм; 6 – насінна шкірка .

-Учні ,скажіть, яке значення насінини в житті рослин?(Слайд12).Насіння відіграє важливу роль у поширенні рослин. Зародок квіткових рослин захищений насінною шкіркою і має значний запас поживних речовин. Завдяки цьому зародок здатний переживати тривалі періоди несприятливих умов (низьких і високих температур, посухи). Тому квіткові рослини можна побачити і високо в горах, і в спекотних пустелях, і в прісних водоймах. За настання сприятливих умов насінина проростає і дає початок новій рослині.

-Діти, пам’ятаєте , на початку уроку я вам показувала слайд та задавала питання : Чому рослини, що здатні утворювати насіння, є найпоширеніші на Землі? (Слайд 13 ) Тож , давайте спробуємо дати правильну відповідь на це запитання! 

-Так, правильно!  Відгадка криється саме у будові насіння і процесі, що передує його утворенню -це запліднення. Зародок квіткових рослин захищений насінною шкіркою і має значний запас поживних речовин. Завдяки цьому зародок здатний переживати тривалі періоди несприятливих умов і поширені по всій Земній кулі.

VI. Практичне вивчення нового матеріалу.

-А зараз ми з вами переходимо до наступної частини нашого уроку –лабораторної роботи (додаток Е.1). 

Темою нашої лабораторної роботи є: «Будова насінини».
- Отже, сьогодні ми з вами удосконалимо знання про будову насінини у квасолі та пшениці та навчимося розрізняти її частини.

-Діти, запишіть сьогоднішнє число у зошит !

Для проведення дослідження нам знадобляться такі обладнання, як: лупа, скальпель, сухе та набрякле насіння квасолі та зернівки пшениці.

-Діти ,будь-ласка, звільніть своє робоче місце від усіх непотрібних для досліду предметів і матеріалів. Нагадую вам про техніку безпеки користування із обладнанням! Користуючись скальпелем поводьтесь обережно, не поспішайте, щоб не пошкодитись самому, і не завдавати пошкоджень своїм товаришам. У випадку поранень, негайно зверніться до мене !

-Зараз ви отримаєте необхідне обладнання для досліду. Поділіться на групи по чотири чоловіка. Слухайте уважно завдання, що я зараз буду зачитувати. Починайте їх  виконання тільки після мого дозволу .Тож, почнемо!

Зверніть увагу! Перше завдання : Вам необхідно розглянути за допомогою лупи суху та набряклу насінину квасолі. На увігнутому боці знайти рубчик -місце прикріплення насінини до сім’яніжки. Час виконання:2 хвилини.

-Молодці! Всі справились із завданням? (Так). А зараз давайте разом перевіримо , чи правильно ви знайшли рубчик . Тож, увага на слайд (Слайд 13)

У другому завданні :Необхідно з набряклої насінини  за допомогою скальпеля обережно зняти насінну шкірку ,під якою знаходяться дві сім’ядолі-місце знаходження поживних речовин. Скальпелем обережно розділити сім’ядолі та знайти зародок між ними.  Далі необхідно розглянути його за допомогою лупи та знайти : зародковий  корінець, зародкове стебло та зародкову бруньку. На виконання цього завдання  я вам даю: 3 хвилини

-Дуже добре, впорались! Хто на слайді може нам  показати : зародковий корінець, зародкове стебло та зародкову бруньку? ( Слайд 14).

-Молодець! Все правильно !
У третьому завданні  ви маєте розглянути зернівку пшениці та  спробувати зняти з неї насінну шкірку. Чи вдалося  вам це зробити? (Ні, не вдалося). На виконання у вас є 1 хвилина
Зверніть увагу! Четверте завдання: За допомогою лупи треба спочатку розглянути скошену  частину набряклої зернівки – там знаходиться зародок, а потім визначити: зародковий корінець, зародкове стебло та зародкову бруньку. Час виконання : 2 хвилини 

- Всі впорались? Дуже добре! Давайте разом перевіримо ,чи правильно ви знайшли . Тож, увага на слайд (Слайд 15)
У п’ятому завданні необхідно зробити відповідні цифрові позначення до малюнку 11  . На це завдання відводиться 3 хвилини 

-Тож, давайте разом перевіримо , увага на слайд !(Слайд 16 )
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1-насінний рубчик ; 2-зародкове стебло; 3-зародкова брунька ; 4-насінна шкірка; 5- зародковий  корінець; 6- сім’ядоля : 7-ендосперм.

У Підсумку лабораторної роботи  необхідно  заповнити схему . На виконання цього завдання я вам даю 5 хвилин .

-Всі заповнили табличку? (Так) Молодці! Тож, увага на слайд, перевіряємо .





VII. Підведення підсумків 

Гра-мікрофон з учнями за питаннями:
4. Яку тему ми сьогодні вивчили?

5. Що вам запам’яталось найбільше з уроку?

6. Що вам сподобалось , або не сподобалось?

VIII. Визначення домашнього завдання.

1) Опрацювати § 33, 35 – (І. Ю. Костіков ) або § 36  (Л. І. Остапченко)-(Слайд 14)
2) Вивчити конспект та відповісти на запитання в кінці параграфу.

3) За бажанням зробити «скрайбінг»
 - Діти, ми сьогодні плідно з вами попрацювали, дякую за увагу та співпрацю . Урок закінчено, можете бути вільні !
Додаток Е.1

Лабораторна робота №6

Тема: «Будова насінини»

Мета: Описати будову насінини, навчитися розрізняти її частини.

Обладнання й матеріали : лупа, скальпель, сухе та набрякле насіння   квасолі ,сухі та набряклі зернівки пшениці.

Хід роботи

1. Вам необхідно розглянути за допомогою лупи суху та набряклу насінину квасолі. На увігнутому боці знайти рубчик – місце прикріплення насінини до сім’яніжки .

2. З набряклої насінини  за допомогою скальпеля обережно зніміть насінну шкірку ,під якою знаходяться дві сім’ядолі-місце знаходження поживних речовин. Скальпелем обережно розділіть сім’ядолі та знайдіть зародок між ними. Розгляньте його за допомогою лупи. Знайдіть зародковий  корінець, зародкове стебло та зародкову бруньку.
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3.  Розгляньте зернівку пшениці , спробуйте зняти з неї насінну шкірку. Чи вдалося вам це зробити?

4. За допомогою лупи спочатку розгляньте скошену  частину набряклої зернівки – там знаходиться зародок, а потім (Мал.11). Визначте зародковий корінець, зародкове стебло та зародкову бруньку.

5. Зробіть відповідні цифрові позначення (Мал.11)

Підсумок: Заповніть схему .





Додаток Є
Скрайбінг до теми уроку: «Вегетативне розмноження рослин»
Позакласні заняття по вивченню основ наук та техніки





Продуктивна праця





Трудове навчання





Основи наук,що вивчаються в школі





Знання про техніку ,закономірності, що існують в природі, технології, економіці та організації виробництва
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